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Информационный вестник Санкт-Петербургского чувашского культурно-делового центра «ИЛЕМ»  №1 от 25.12.2004 г





К 60-летию Великой Победы.


	В номере от 1 января 1943 года фронтовая газета «На страже Родины» поместила статью Ильи Эренбурга. Он писал «…Мы многое пережили, мы многое потеряли, но и в самые страшные дни мы хранили веру.


	Год тому назад немцы еще мечтали ворваться в Ленинград. Они стянули на шее города петлю. Они не взяли Ленинграда, они его и не могли взять. Ленинград - это больше чем город, это гордость. Варвары омрачили его снарядами и бомбами. Они не знали, что такое сердце Ленинграда. Горячее, оно обливается кровью, и оно крепче гранита. 300000 немцев гниют вокруг Ленинграда. Большой немецкий город под землей…


	С новым годом, защитники Ленинграда! Привет вам, прославленные стрелки! Дьяченко, Антонов, Мария Кошкина!»…


	Мария Кошкина – уроженка деревни Чувашская Майна – знаменитый снайпер, разведчик, сестра милосердия Ленинградского фронта. Отважный снайпер уничтожила около сотни фашистов, каждым метким выстрелом она приближала Великую Победу. За свои ратные подвиги в годы Великой Отечественной войны Мария Кошкина награждена многими орденами и медалями.


	Чувашский культурно-деловой центр «Илем» 23 октября в ДК им. Ногина провел вечер памяти «До Великой Победы - 199 дней».  Заслуженная артистка ЧР Лариса Васильева, Петр Романов, Вера Никанорова Народная артистка ЧР Елена Иовлева, а также Санкт-Петербургский фольклорный ансамбль «Нарспи» подарили гостям вечера праздничный концерт.





							








Президент ЧР Н.В.Федоров на дне Знаний принимает подарок от художника Анатолия Рыбкина книгу «Художники России - миру». г.Новочебоксарск. Сентябрь 2004 г.





26 февраля 2005 г. 


в ДК им. Ногина состоится  эстрадно-теат-рализованное представление  с участием 


Народной артистки ЧР Елены Иовлевой, 


Засл. артиста ЧР Александра Степанова 


и других артистов 


Чувашского молодежного театра. 


Начало спектакля в 15 час.





�





�





А.Рыбкин: «Хочу писать облака 


и красивых людей»


	У меня в руках солидных размеров каталог «Художники России - миру». Среди тех, чье творчество представлено на страницах этого нового издания, - уроженец деревни Вурманкасы Мариинско - Посадского района, частый гость Новочебоксарска  Анатолий Рыбкин. Весь сентябрь посетителей городского Художественного музея радовал и восхищал «странный, добрый, вечный мир» талантливого живописца.


	«В его работах… нет конъюнктурных портретов влиятельных персон, пафосных тем и патриотически  льстивых полотен. Его герои: занесенная снегом и временем нарта, стул, сколоченный его отцом Петром Емельяновичем, гости Чукотки, племянник Сережа, просто опавший лист», - так пишет о нем санкт-петербургский искусствовед Юрий Ильин…


	Сегодня Анатолий Петрович Рыбкин -признанный мастер, участник престижных выставок, имеющий множество почитателей своего таланта.





С.Исаева «ГРАНИ» 7.10.2004











    Вам не удалась бы организация многих кружков при землячестве, которые стали выделяться своей деятельностью (например, кружок по чувашской поэзии или хоровой)».


     Краткая справка: Золотов Николай Яковлевич (1898-1967). 


     Уроженец д.Синерь Ядринского уезда (ныне Аликовского района) Окончил знаменитую яковлевскую Симбирскую чувашскую школу. Писатель, критик, публицист. Первый редактор журнала «Сунтал» (ныне «Ялав»), газеты «Канаш». Один из организаторов союза писателей Чувашии. В 1925 году академиком Н.Я.Марр был приглашен в Ленинград для учебы в аспирантуре Академии наук СССР.


    Примечательно, что в 1926 году активный член чувашского землячества, инженер Ленинградского коксогазового завода чуваш И. Д. Мурзаев опубликовал в журнале «Сунтал» (№ 3 – 4) статью о Н. Я. Бичурине (отце Иакинфе), основанную на достоверных сведениях, обнаруженных им в архивах г. Ленинграда.


    С открытием Дома просвещения народов Востока в 1928 г. (ул. Союза связи, 17) чувашские хоровой и драматический кружки стали популярными не только среди земляков, но и среди населения города. На репетиции хора и концерты приходил композитор Ф. П. Павлов, который в 1930 – 31 гг. обучался в Ленинградской консерватории.


    В 1935 году Дом народов Востока переводится на ул. Садовую, 32. В тяжелые годы репрессий сохранились 6 национальных кружков (закавказский, китайский, марийский, мордовский, цыганский и чувашский). Чувашский объединенный ансамбль (драмы, песни и пляски) с 38 участниками продолжали работать в Доме народов Востока до самого начала Великой Отечественной войны.


                                                    (продолжение в следующем номере)


Виталий Золотов





�





Два года «Илему»


    Все теснее и шире становятся связи Чувашской Республики с культурно-деловым центром «ИЛЕМ». Эти взаимоотношения разнообразны: охватывают и экономические, и научные и культурные стороны нашей жизни. 	Нас всегда радует приезд из Чебоксар артистов эстрады - мастеров сцены. За два года - за такое короткое время - КДЦ «ИЛЕМ»  организовал в Санкт-Петербурге семь концертов с участием чувашских артистов, несколько тематических вечеров, национальные праздники АКАТУЙ, фотовыставку.  Наши концерты посетили более 3000 зрителей. В дни празднования 300-летия Санкт-Петербурга КДЦ «ИЛЕМ» активно участвовал на праздничных мероприятиях. Во время пребывания в северной столице Президент ЧР Н.В.Федоров побывал в офисе культурно-делового центра и в мастерской замечательного художника Анатолия Рыбкина.


    Мы стараемся постоянно разнообразить наши мероприятия. В ближайшее время мы планируем показать спектакль с артистами чувашского Молодежного театра комедийного жанра, так как на сценах ДК  Санкт-Петербурга за последние 15 лет не было ни одной постановки чувашских спектаклей. Мы обязательно удовлетворим в будущем просьбы  зрителей. 


      Мы ждем Вас на наши мероприятия!     


Владимир Живов





Чувашскому землячеству в Питере - 80 лет








(краткий исторический очерк)





Первые тесные общения чувашей в Санкт-Петербурге имелись еще в начале ХХ  века. В январе 1906г. по инициативе Н.В. Никольского начала издаваться первая еженедельная чувашская газета «Хыпар» (Вести). Эту газету чуваши доставляли в северную столицу и распространяли среди земляков. Всех живо интересовали вести с малой родины. Но пока объединения чувашской диаспоры на берегах Невы не было. 


Краткая справка: Никольский Николай Васильевич (1878 – 1961).


Видный историк, этнограф из чуваш. Редактор –издатель газеты»Хыпар». Уроженец д. Юрмекейкино Ядринского уезда (ныне Моргаушского района). Окончил Чебоксарское духовное училище и Казанскую духовную академию. Посвятил себя изучению истории культуры чувашского народа и педагогической деятельности Ему присуждена степень доктора исторических наук (1947г.).


В 1907 году с избранием во II Государственную думу депутата из чуваш А.Ф. Федорова контакты земляков участились: активная парламентская деятельность А.Ф. Федорова притягивала к нему как магнитом выходцев с берегов Волги. Земляки часто встречались с избранником чувашского народа , заслушивались его ясной и убедительной речью ,  высказывали ему свои нужды и запросы.


Краткая справка: Федоров Александр Федорович (1871-1938).


Уроженец д. Старые Урмары Цивильского уезда (ныне Урмарского района).


Окончил сельскую церковно-приходскую школу. Неуемная жажда к знаниям позволила ему стать образованным человеком и депутатом Государственной думы.


В период Февральской, Октябрьской революций и Гражданской войны земляки-чуваши оказались по разные стороны баррикад: одни примкнули к белой гвардии, а другие с оружием в руках защищали молодую советскую власть. Например, уроженец с. Липовка, что на стыке Чувашии и Мордовии, Д. Н. Авров осенью 1919 года защищал Петроград от Юденича.


Краткая справка: Авров Дмитрий Николаевич (1890 – 1922).


Активный участник Гражданской войны. Командовал войсками Петроградского военного округа. Учился в Петербургском психоневрологическом институте, возглавляемом В. М. Бехтеревым. В период первой мировой войны окончил школу прапорщиков. Похоронен на Марсовом поле (1922 г.). Улица в г. Петродворце ныне названа именем Д. Н. Аврова.


Чуваши в Ленинграде организационно объединились в 1923 – 1924 годах. Из числа студентов, обучавшихся в вузах города, были созданы хоровой и драматический коллективы, которыми руководил М. Е. Парфенов (точных сведений о нем пока не имеется). 


Из воспоминаний Н. Я. Золотова (Ученые записки, 1969, г. Чебоксары): «Активную работу проводило правление землячества. Я всегда, как уполномоченный правительства Чувашии при землячестве, был в курсе происходящих дел.


Землячество было связано с Домом Востока. В целях сплочения лиц на собраниях землячества ставились сообщения отдельных студентов (Одинцова, Кузнецова, Келли – об отборе книг для будущей в Чебоксарах в госфондах и многие другие вопросы). 


К лекциям на собраниях землячества привлекались: академик Марр Н. Я., доктор Волков, Тимофей Матвеевич Матвеев, Федор Тимофеевич Тимофеев и другие лица. Эти собрания землячества сыграли большую воспитательную роль. Они проводились не реже и не чаще одного раза в месяц. На них участвовали все студенты из Чувашии.


После таких собраний мы обменивались мнениями. Они, Федор и Тимофей, считали, что эти собрания студентов очень полезны тем, что они узнают своих товарищей, узнают их думы, настроения, стремления. Федор и Тимофей были очень довольны результатами этих собраний. Они прямо заявляли мне: «Вам никогда бы не удалось сколотить такой чудный хор из студентов, который организовали студенты Академии коммунистического воспитания. Вам не удалось бы подобрать добровольцев по отбору книг из государственных хранилищ, который проводится.





Новости землячества


   


  


        В конце ноября Санкт-Петербурге состоялась встреча представителя Кабинета Министров ЧР в СПб Эдуарда Петрова с делегацией ОАО «АККонд», где обсуждали вопросы регионального экономического сотрудничества. На встрече присутствовали А.Плешков и  В.Живов.





---------------------------------------------------------	


     На очередном заседании  Союза писателей «Многонациональной Санкт-Петербург» в начале ноября состоялось представление своих публикаций нашим ветераном - членом Союза писателей М.Н.Медяковым в ленинградских - петербургских и чувашских газетах, журналах и научных сборниках за 50 лет своей журналисткой деятельности (1954-2004 г.г.) На заседании участвовали наши земляки В.А.Золотов,  М.П.Леснов и представители других диаспор.





Пирĕн юбилейсем





Александр Артемьев – 


                          салтак , писатель





Хисеплĕ  ентешĕмĕрсем!


    Авăн уйăхĕнче чăваш  халăх писателĕ Александр Артемьев  çурални 80 çул   тултарчĕ.


    Элĕк енчи Тури Вылă  ятлă ялта  кун çути курнăскер, Тăван  çĕршывăн аслă вăрçин кукăр–макăр та вăрăм çулĕсемпе Карпатран Порт–Артура çитнĕскер, хăйĕн пултаруллă та вилĕмсĕр произведенисемпе  пирĕн чун–чĕрене тыткăна  илнĕскер; вăл – яланах пирĕн асра.


          «Ан авăн шĕшкĕ», «Салампи», «Алтăр Çăлтăр»…


   Çак произведенисем пире ачаранах çын пулма вĕрентрĕç, чăвашлăха, тăван  чĕлхене, атте-анне чĕлхине юратма хăнăхтарчĕç.


   Пур-ши тата пĕтĕм тĕнчипе саланнă ĕçчен те хастар, сăпайлă та  маттур чăвашсем хушшинче Александр Артемьевăн  калавĕсемпе повĕçесене вуламан, унăн сăвви – юррине илтмен çынсем?  Çук пулĕ, - тесе эпĕ шутлатăп.


Çÿл тÿпере çăлтăр вылять,


 Сан куçу пек  йăлтăртатса;


     Чул хушшипе тăр шыв юхать,


 Сан куллу пек шăнкăртатса.


     Çак чуна çиекен сăмахсем  пĕрре илтсенех чĕрене çунтараççĕ - çке, виличчен асра юлаççĕ.


		        Виталий Золотов

















Литература кĕтесĕ





Виталий Золотов


ХЫРǍМЛǍ  КАПАН


(кулăшла калав)


     	Пĕррехинче   Куçма мучие  ыраш  капанĕ тума  пулăшрăм. Çак кăткăс ĕçе хутшăннин сăлтавĕ çапларах.


     	 -Тăк. Эсĕ, çивĕчскер, кам ачи пулан-ха? – ыйтрĕ манран тăхăрвунă çула çитнĕ, кукăрăлма тытăннă мучи йĕтем çинче тĕл пулсан. Хăй вăл, туя çине тĕрĕнсе, хуллен-хуллен шуса çÿрет те, вара пурне те, хăвăрт утакансене, çивĕчскер тесе чĕнет.


	-Эпĕ Арçенти ачи, - терĕм  кĕтмен-туман ыйтуран кăшт тĕлĕнсе.


	Вара Куçма мучи мана çара ура лапписенчен пуçласа пуç тÿпинчи ĕне çулласа тунă  çаврашка таран хĕсĕк те витĕр пăхакан куçĕсемпе виçсе илчĕ те пĕр самантлăха шухăша путрĕ. Ялта Арçенти ятлă арçынсем виççĕ – те: «Ку вара, хĕрлĕ пуçли, кам ачи пулать-ши?» - тесе шутларĕ пулĕ .


	-Тăк. Мана паян капан тума пулăш-ха! – терĕ тарăн шухăшран тухса, качаканни пек шĕвĕр те  шап-шурă сухалне темиçе хут силлесе илсе.


	Эпĕ ку таранччен çак  ял-хуçалăх ĕçне хутшăнса курман пулин те, хапăлласах килĕшрĕм. Вара, урăх сăмах-юмах вакламасăр, тума пуçланă капан çумне пусма тăратса  çÿле хăпартăмăр та ĕçе пикентĕмĕр.


	Кĕлте лавĕсем çинче тăракан хĕрарăмсем икĕ шăллă йывăç сенĕксемпе ыраш кĕлтисене аялтан çÿлелле ывăтса параççĕ .


	Эпир, çÿлтисем, икĕ «арçын», çав  пирĕн пата кайăксем  пек вĕлт те вĕлт вĕçекен кĕлтесене алăпа хăвăртах тытса илетпĕр те пĕр-пĕрин çумне йĕркеллĕн çыпăçтарса хуратпăр. Малти рете Куçма мучи майлаштарса пырать, ун хыççăн эпĕ, пиллĕкмĕш класа лайăхах пĕтерсе улттăмĕшне куçнă шкул ачи, упаленсех мучие пулăшатăп.


	Аялтисем пире сывлăш çавăрма та памаççĕ, çавăнпа часах пирĕн кĕпесем тарпа йĕпенсе хуралчĕç .


	Уйран лав хыççăн лав килсех тăрать. Пирĕн ĕлкĕрмелле. Кахал апачĕ тĕлне капан чылаях çÿлелле хăпарчĕ.


	Çак вăхăтра аялтисем, хиртен кĕлте турттараканнисем, темшĕн хĕрÿллĕн калаçма, кулма тапратрĕç. Пĕри, чиперкке те ахăрма Тоня, пĕлтĕр çеç пирĕн яла Писĕпрен качча килнĕскер: «Куçма мучи, эпир санпа хăçан больницăна ача çуратма каятпăр?» - тесен, йĕтем çинче ĕçлекенсем ахăлтатмах тытăнчĕç.


	-Куçма мучи паян ача çуратнă пулĕ? – татах халăха култарчĕ Укçине  карчăккин качча кайман аслă хĕрĕ, Кĕтерне ятлăскер.- Унăн ачи çÿлте, хăй çумĕнчех упаленсе çÿрет! Ĕнер ачи çукчĕ.


	Хĕрарăмсем вара, йĕтем çурас пек, ахăраççĕ кăна.


	Вĕсен, чăнах та, шÿт тума та, кулма та сăлтавĕ пулнă çав: те эпĕ чăм шыва ÿксе тăрмашнăран, те Куçма мучи, ватăскер, хăйĕн ĕçне тĕрĕсех тăвайманран, пирĕн ыраш капанĕ пĕр еннелле паян-ыран ача çуратма хатĕрленнĕ хĕрарăмăн хырăмĕ пек тухса кайнă иккен!


	Куçма мучи çавăн чухне те хăйне, те ял çыннисене питĕ кÿренчĕ.


	-Тăк. Авăн çапма тытăниччен аяла анмастпăр!  Капан çинчех шăшисем пек пурнатпăр. Хырăм выçсан, ыраш пĕрчисем чăмлатпăр, - терĕ.


	Эпĕ хăрасах ÿкрĕм.


	- Куçма мучи, манăн тепĕр эрнерен шкула çÿремелле вĕт!


	-Эх, ачам! Шкулĕ вăл вырăнтах ларĕ-ха, ниçта та санран чупса тармĕ. Мана вара, кĕлтесем капанран юхса тухсан, тĕрмене хупса лартаççĕ!  Пĕлетĕн-и çавна? Манăн, ватсупнăн, тĕрмере мар, килтех, кăмака çинчех вилесчĕ-ха!


	Тĕттĕмленсен, йĕтем шăплансан, вăрттăн аяла антăмăр. Капанăн тухса кайма тапраннă хырăмне пысăк шертесемпе тĕкĕлесе хутăмăр.


	Куçма мучи хырăмлă  капан çине юлашки хут салхуллăн пăхса виçĕ хутчен сăхсăхрĕ. Вара, пуçсене усса, килелле шăппăн утрăмăр.


*  *  *


	Кашни кунах, шкултан таврăнсан, йĕтем çине чупатăп, капан чиперех ларнине курсан, хĕпĕртесе, Куçма мучи патне вĕçтеретĕп.


	-Куçма мучи! Капан лайăхах ларать! Кĕлтесем юхса тухман! – кăшкăратăп алăка уçсанах.


	- Юрĕ – ха. Аван,- тет кăмака çинчен старик. – Турă пур çав, тепĕр чухне, йывăр пулсан, питĕ тархасласа йăлăнсан, пулăшать вăл çынсене.





*  *  *








Кулăш, пурнăçра пулăш!


(чувашские байки)





***


Автан чăхсем ăшалакан агрегат  çине пăхса тăрать - тăрать те:


- Ялта çăмарта тăвакан çук, 


вĕсем пур карусельпе ярăнаççĕ. 





***


Арçын кăмăлсăррăн юлташне калать:


- Ача хăй амăшĕ пекех. Хытă, чĕрене çурмалла кăшкăрать! Куçĕсем вара манăн  – айăплăн пăхаççĕ, таçталла чупаççĕ …


 


***








Новости землячества


   


  


        В конце ноября Санкт-Петербурге состоялась встреча представителя Кабинета Министров ЧР в СПб Эдуарда Петрова с делегацией ОАО «АККонд», где обсуждали вопросы регионального экономического сотрудничества. На встрече присутствовали А.Плешков и  В.Живов.





---------------------------------------------------------	


     На очередном заседании  Союза писателей «Многонациональной Санкт-Петербург» в начале ноября состоялось представление своих публикаций нашим ветераном - членом Союза писателей М.Н.Медяковым в ленинградских - петербургских и чувашских газетах, журналах и научных сборниках за 50 лет своей журналисткой деятельности (1954-2004 г.г.) На заседании участвовали наши земляки В.А.Золотов,  М.П.Леснов и представители других диаспор.
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Отзывы из опросных анкет:


Иванова Любовь Гавриловна «Огромное спасибо! Хорошо организованный концерт»


Петров Михаил Анатольевич «Концерт на хорошем уровне, артисты Чувашии на высшем уровне, почаще килĕр пирĕн пата, в СПб» 


Морозов Владислав Николаевич «Все нравятся, хотелось бы услышать Васильева»


Савельева Людмила Львовна «Хотелось бы классику и театр. Посмотреть спектакли, комедии на чувашском языке»


Егоров Владимир «Спасибо эстраде. Хотим песни Васильева Александра»


Павлов Николай Петрович «Огромное спасибо организаторам. Дай бог еще».


Малыгин Сергей «Наилучшие пожелания Иовлевой…»


Фомичева Наталья Сергеевна «Концерт хороший, но хочется и для себя программу (танцы)»


Яковлев Дмитрий Владимирович «Концерт превзошел все мои ожидания»


Малинкина Эмма Александровна «Почаще приезжайте! Все было замечательно»


Игнатенко Наталья Ивановна «Очень довольна, жаль что не знаю языка»


Яновская Валентина Ивановна «Концерт понравился, пожелание - спектакли муздрамтеатра»


Осипов Николай Иванович «Тавтапуç килсе хавхалантарнăшăн»


Назаров Анатолий Егорович «Питĕ  пысăк  спасибо,  кăмăла хăпартрăр!»


Гурьев Александр Владимирович «Творческих успехов, здоровья, финансового благополучия»


Жулева Любовь Аркадьевна «Самые наилучшие. Как - будто побывала на родной земле»    и    более 300 отзывов. 


Пишите, это нам помогает  в организации концертов.











«Чувашия! 


О край ста тысяч песен,


 Не зря в тебя почти влюблен!»


Раиса Сарби





КДЦ «ИЛЕМ» благодарит за информационную поддержку наших концертов: газеты «Аргументы и факты СПб», «Комсомольская правда в Питере»,«Мой район», «Славянка», кабельное телевидение Приморского,


Выборгского и Невского районов, а также за спонсорскую  помощь фирмы «Букет Чувашии»,


«Фарм - индекс» и др.


Особенно хотелось бы отметить постоянную помощь в организации концертов


Ивана Анатольевича Ильина


Александр  Плешков





Уважаемые земляки!    Желающие участвовать в выпуске информационного вестника «ЯНТАШ» просим присылать Ваши очерки, рассказы и стихи на чувашском и русском   языках     в     адрес     издателей.





Объявление


Косметический и капитальный ремонт помещений, 


строительство домов и дач.


тел. 8-911-225-55-64





С днем рождения!                                                              			                Поздравляем!


Ишуткину Людмилу Николаевну


Савельева Николая Григорьевича


Плешкова Александра Никоновича





Над выпуском работали: 


Заслуженный работник культуры ЧР В.Золотов, В.Живов, А.Плешков, Н.Парфенов


8-911-299-50-76 Владимир


427-41-72 Виталий Арсентьевич


Для писем: E-mail:givov@ mail.ru








Информационный вестник КДЦ «ИЛЕМ»  №1  








