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Газета Чувашской национально-культурной  автономии 


Санкт-Петербурга (ЧНКА СПб) № 3 (18) от 6 июня 2008 г.     





        … В науку пламенно влюблённый,


        В делах всегда неугомонный,


        Сумел земляк наш доказать,


        Что «может собственных Плутонов


        И быстрых разумом Невтонов


        Российская земля рождать.»


             (Из стихотворения «Он живёт»


        поэта-поречанина В.И.Грибанова,


        посвящённого А.Н.Крылову)  








К 145-летию со дня рождения академика Героя Социалистического Труда 


 Алексея Николаевича Крылова








«Я отдал флоту 65 лет своей жизни, и если бы я располагал ещё такой же жизнью, то и её отдал бы до конца любимому морскому делу».    А.Н.Крылов   








�





      Уроженец чувашской земли, кораблестроитель, механик и  математик, автор важнейших работ по теории магнитных и гироскопических компасов,  артиллерии и астрономии.  Академик АН СССР, Герой Социалистического Труда А.Н.Крылов  жил и работал в Санкт-Петербурге. 





     Крылов Алексей Николаевич родился 3 августа 1863 года в сельце Висяга Алатырского уезда Симбирской губернии (ныне д. Крылово Порецкого района Чувашской Республики). Так как его отца Николая Александровича в 1866 году избрали председателем земской управы, семья переехала в Алатырь. Детство Алексея прошло в этом старинном городе и на усадьбах многочисленной родни в Присурье. 


     Впервые он познакомился с судами во время регулярных поездок семьи к родственникам в Казань по мелководной Суре. В будущем строительство кораблей и судов станет главным делом всей его жизни.


     После окончания Морского училища в Санкт-Петербурге (1884) и кораблестроительного отделения Морской академии (1890) почти 50 лет  он преподавал в этой академии, Петербургском (Ленинградском) политехническом институте и других вузах. 


     С 1900 года он заведовал Опытовым бассейном Морского ведомства для испытаний моделей судов, в 1908-10 в качестве главного инспектора кораблестроения и председателя Морского технического комитета возглавлял кораблестроение всей России, имел звание генерал-лейтенанта флота. В последующие годы консультировал по вопросам судостроения на ряде заводов, участвовал в проектировании и постройке первых отечественных линкоров.


      Крылов А.Н. с 1916 г. руководил Главной физической обсерваторией и Главным военно-метеорологическим управлением, с 1917 г. – директор Физической лаборатории (позже института) Академии наук. В 1919 г. он назначен начальником Морской академии. В 1921 – 27 г.г. находился за рубежом в составе комиссии для возобновления научных контактов и решения практических народно-хозяйственных задач, связанных с укреплением  морского и железнодорожного транспорта. 


     Крылов А.Н. с возвращением из-за рубежа (1927) продолжал преподавать в Морской академии, с 1928 года руководил Физико-математическим институтом АН СССР, в 1932 г. утвержден директором Института физики АН. Он активно участвовал в решении основных технических вопросов военного и гражданского судостроения в СССР, внес большой вклад в укрепление в ВМФ. 


     Труды А.Н. Крылова посвящены теории корабля, теории магнитных и гироскопических компасов, артиллерии, механике и математике. Он разработал теорию килевой качки, теорию вибрации, таблицы непотопляемости судов, создал ряд корабельных и артиллерийских приборов. Учёный построил первую в России машину интегрирования дифференциальных уравнений, предложил метод решения так называемого векового уравнения. Ценны труды Крылова А.Н., посвященные разработке наследия классиков науки – И.Ньютона, Л.Эйлера, К. Гаусса и др. Им созданы яркие очерки жизни и деятельности Ж.Лагранжа, П.Л. Чебышева и др. 


     За большой вклад в отечественную науку А.Н. Крылов удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда, лауреата Сталинской премии 1-й степени, он награжден 3 орденами Ленина. Крылов А.Н. – обладатель диплома Почетного члена Английского общества корабельных инженеров.


     Алексей Николаевич Крылов скончался 26 октября 1945 года в Ленинграде, похоронен на «Литераторских мостках» Волкова кладбища. 


     Имени академика А.Н. Крылова присвоено родной деревне в Чувашской Республике, улицам в Санкт-Петербурге и Алатыре. Его имя увековечено в СПб мемориальными досками на зданиях Академии наук (Университетская набережная, 5), Военно-морской Академии им. Адмирала флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова (Набережная Ушаковская, 17/1), монументальным надмогильным памятником  на Волковом кладбище. Его имя присвоено научным учреждениям  в Санкт- Петербурге. Именем Крылова названы мыс на Берегу Харитона Лаптева (Карское море) и полуостров Земли Виктории в Антарктиде, ряд морских и речных судов, научно-исследовательское судно «Академик Алексей Крылов» и малая планета №5247. Открыты мемориальные музеи в д. Крылово в Чувашии и Военно-морской академии в Санкт-Петербурге.  








Редакция газеты «Янташ» благодарит доктора исторических наук  Салмина  Антона Кирилловича за оказанную помощь по подготовке материалов к этому номеру.


Приглашаем к сотрудничеству авторов.


Е-mail: givov@mail.ru





В библиотеке звучала 


бессмертная поэма «Нарспи»


        


   26 апреля с.г. уютный зал библиотеки им. А.С. Грибоедова был многолюден. Здесь по приглашению  Совета чувашской национально-культурной автономии в Санкт-Петербурге на литературно-музыкальный вечер, посвященный 100-летию со дня опубликования Константином Ивановым поэмы «Нарспи», собрались представители двенадцати национальностей – члены Союза писателей «Многонациональный Санкт-Петербург», Петровской академии наук и искусств: русские и украинцы, башкиры и чуваши, армяне и абхазцы, белорусы и евреи и др. 


    Многонациональный праздник открылся показом кинофильма «Лица Чувашии» - с представления выдающихся людей Чувашии, которые в истории культуры Санкт-Петербурга оставили заметный след. Этот замечательный фильм о славных сынах древней чувашской земли определил высокий духовный подъём и настрой всех присутствующих на вечере. 


    С большой теплотой  выступающие отозвались о новом полотне Народного художника Чувашии Анатолия Рыбкина. Эта живописная картина, которая называется «Современная Нарспи – Надя», перед широкой публикой демонстрировалась впервые. Автор отметил, что она была написана прошлым летом на плэнере в селе Тарханы – на родине талантливого художника Алексея Кокеля, который свою известность получил в Санкт-Петербурге, в период обучения в Академии художеств. 


               продолжение на четвертой странице


       












































Интересными сообщениями о жизни и деятельности классика чувашской поэзии Константина Васильевича Иванова поделился ведущий вечера ЗолотовВ.А. Он особо подчеркнул о всенародной любви


к поэме «Нарспи» и её автору, об отеческой заботе чувашского просветителя И.Я. Яковлева к талантливому ученику знаменитой Симбирской чувашской школы и о замечательных творениях чувашских деятелей искусств по мотивам произведений Константина Иванова.


       Торжественный вечер скрасили исполнение русских, чувашских и башкирских песен Гюзель Ишмуратовой и Зуфаром Зайнутдиновым. Всеобщий восторг вызвал игра на баяне школьником Костей Чурбановым, который на юбилейный вечер пришел с мамой Анастасией Александровной – хористкой Санкт-Петербургского чувашского фольклорного ансамбля «Парне» (художественный руководитель Ильина Т. А.).


       Многонациональный праздник проводился под девизом «Россия сильна дружбой народов».  


                                                                       Председатель Совета Чувашской национально-культурной


                                                                                         автономии Санкт-Петербурга 


                                                                                         Живов Владимир Михайлович


         29 апреля 2008г.


                          











Воинские звания академика А.Н.Крылова


                                       (из послужного списка)


13 сентября 1878 г. – поступил в Морское училище Санкт- Петербурга


1 октября 1881 г. – зачисляется на действительную службу


5 ноября 1882 г.– произведён в младшие унтер-офицеры


14 сентября 1883 г.  –  произведён в фельдфебели


15 сентября 1883 г.  –  произведён в гардемарины


1 октября 1884 г.  – после окончания с отличием Морского училища произведён в мичманы 


21 апреля 1891 г.  – переименовывается в поручики по Адмиралтейству с оставлением в должности и с производством в штабс-капитаны 


13 апреля 1897 г.  – производится в капитаны по Адмиралтейству


14 апреля 1902 г. – производится в подполковники по Адмиралтейству


6 декабря 1906 г. – производится в полковники по Адмиралтейству


8 сентября 1908 г. – производится в генерал-майоры по Адмиралтейству 


6 декабря 1911 г.– производится в генерал-лейтенанты флота (переведён во флот 5 августа 1913 г.)


6 декабря 1916 г.  – производится в полные генералы флота


16 декабря 1917 г. – декретом Совнаркома упраздняются все старые воинские звания. Командиры РККА и  РККФ различаются по занимаемым должностям без установления единой формы одежды и знаков различия


12 июля 1919 г. – конференцией Морской академии избирается начальником академии


март 1920 г. – освобождается от должности начальника академии по личной просьбе


ноябрь 1927 г.– демобилизуется из рядов РККФ по возрасту   





                                                        











Награды академика А.Н.Крылова


               (ордена, медали и другие награды)


          


В дореволюционный период                        Годы





Знак об окончании Морской академии  - 1890


Орден Святого Станислава 3-й степени  - 1895


Серебряная медаль в память царствования Александра III  - 1896


Орден Святой Анны 2-й степени   - 1899


Золотая медаль Английского общества морских инженеров  - 1899


Орден Святого Станислава 2-й степени  - 1905


Золотая медаль им. полковника Разсказова за работу «Разбор сочинения лейтенанта Римского-Корсакова «Анализ одиночного артиллерийского боя»  - 1907     


Орден Святого Владимира 4-й степени  - 1908


Орден Святого Владимира 3-й степени  - 1909


Орден Святого Станислава 1-й степени  - 1911


Орден Святой Анны 1-й степени  - 1914


Орден Святого Владимира 2-й степени  - 1915





В советский период                                      Годы





Орден Ленина   - 15 февраля 1939


Почетное звание заслуженного деятеля науки и техники  - 1939 


Знак «Почётный полярник»  - 12 декабря 1940 


Сталинская премия 1-й степени  - 13 марта 1941


Звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой Звезды  - 13 июля 1943


Орден Ленина   - 12 июня 1945





 В честь академика А.Н.Крылова названа


Малая планета № 5247 Крылов (Krylov)  - 1 сентября 1993 


  











окончание, начало на первой  странице.


    В этот вечер  отрывки из поэмы вдохновенно читались на башкирском (Биккулова А.Т. – профессор, академик РАЕН), армянском (Аршалуйс Геворкян - поэт, переводчик), абхазском (Аджинджал Б.М.- член-корреспондент Петровской академии наук и искусств), на турецком (Таира Агуз-кызы – поэтесса) и, конечно же, на чувашском и русском языках (Золотов В.А. – заслуженный работник культуры Чувашской Республики).


     Интересными сообщениями о жизни и деятельности классика чувашской поэзии Константина Васильевича Иванова поделился ведущий вечера Золотов В.А. Он особо подчеркнул о всенародной любви к поэме «Нарспи» и её автору, об отеческой заботе чувашского просветителя И.Я. Яковлева к талантливому ученику знаменитой Симбирской чувашской школы и о замечательных творениях чувашских деятелей искусств по мотивам произведений Константина Иванова.


     Торжественный вечер скрасили исполнение русских, чувашских и башкирских песен Гюзель Ишмуратовой и Зуфаром Зайнутдиновым. Всеобщий восторг вызвал игра на баяне школьником Костей Чурбановым, который на юбилейный вечер пришел с мамой Анастасией Александровной – хористкой Санкт-Петербургского чувашского фольклорного ансамбля «Парне» (художественный руководитель Ильина Т. А.).


     Многонациональный праздник проводился под девизом «Россия сильна дружбой народов».  


 Председатель Совета Чувашской 


национально- культурной автономии Санкт-Петербурга  


Живов Владимир Михайлович


         








Библиотека национальной литературы им. А.С.Грибоедова находится по адресу: ул. Гороховая д.41 (во дворе). Здесь открыт фонд чувашской  литературы, где собраны газеты, журналы и книги на чувашском языке. Фонд постоянно пополняется новыми изданиями из Чувашии. Приглашаем уважаемых земляков посещать этот долгожданный центр. культуры, тесно связывающий нас с малой Родиной-Чувашией.





















































работник культуры Чувашской Республики).
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Малалли. Пу=ламёш.  3 страницёра.


ман х.р те мёшёрланма мар: хире-хир.= тёрса кала=ма та хёрать пул.;


      М.н тёвас; Кантура каялла к.рес-ши; Капёр  =и-пу=лё х.рпе икк.м.ш хут т.л пулма хёюлёх =итереймер.м: чун пёлханнипе макёрма тытёнас пекех килелле утрём?


      Ял еннелле уй-хир  урлё выртакан сукмакпа утнё чухне ч.рене кёшт лёплантартём – шкулти тата ялти юлташсем эп. Видали ятлине п.лменни пит. лайёх – м.н тери витлетч.= пул. ача чухнех =ак н.рс.р ята п.лн. пулсан%


                «П.лет.р-и; Куратёр-и;


                 Чупса =\рет Видали – 


                 Х.рл. пу=ли: х.с.к ку=ли???»


      Киле =итсен: свидетельствёна аннене патём та вулама хушрём?


      _ Ма мана =апла ят патёр; - ыйтрём ч.трекен сасёпа?


      Анне вуласа тухр. те кайса \кес пек т.л.нсе кайр.?


      - Ак: тамаша! Ё=тан тухнё ку ят; Кам =ыртарнё кантурта; Ар=енти: эс. кайса =ыртарман-и; - ыйтр. аттерен?


      - Эп. ача яч.сене кантурта п.рре те =ыртарман? Яч.сене хамах тупса пама пулёшнё: кёна хир.=лемест.п: - тер. атте аннен пётёрмах ыйтуне патах татса хурса?


      +авён хы==ён вёл документа пит. т.пл.н т.пчер.% малтан васкамасёр  ик.-ви=. хут вуласа тухр.* п.рре – вырёсла-чёвашла сулахайран сылтёмалла тата =\лтен аялалла* тепре – арабсем пек вулар. – сылтёмран сулахая* унтан кашни сёмахра йёнёш шырар.? Т.пчесе п.терсен шкапран т.сл. каранташ илсе =ак хайхи-майхи Видали сёмахне аялтан х.рл. т.спе палёртр. тата хутри ик. йёнёша =ав т.спех юсаса =ырч.?


      - Ну и грамотеи! – тер. =авён хы==ён кёшт тарёхнё сасёпа? Атте хут =инче: =ырусенче тата ха=атра йёнёш курсан х.рл. т.сл. каранташпа юсаса =ырать? Ч.лхене в.рентекен учительсен .=. =авнашкал – в.сем шкул ачисен тетрач.сем =инче начар йытё =ине пухённё пёр=асенчен те нумайрах йёнёш ушкённе кун.-ка=.пе т\рлетсе: т.р.с =ырса тата ёнлантарса парса в.ренекенсене ёс к.рте==.?


      Аттепе анне кёшт хир.=келесе кала=нине сиср.м те%


      - Свидетельствёна =.нетсе =ыртармалла пул.: - тер.м: - ку ятпа =ар училищине к.ртмесрен хёратёп? Кантура атте кайсан лайёхч. .нт.?


      В.сен те ман пекех ч.рисем ырата==. иккен – ку вырёнлё шухёша т\рех хапёллар.=?


      Атте уяв кун.сем валли ятарласа =.леттерн. в.р  =.н. пустав пиншакне шкапран илсе тёхёнч. те нумай кулянтарнё апёрша хута шалти к.сйине чиксе Эл.ке тухса утр.? Ка=хине киле таврёнсан: вёл мана хаваслён =.н. свидетельство тыттарч.? Документа юсаттарса =ырнё - =ак кунран пу=ласа эп. Видали мар: чирк\ к.некисенче =ыртарнё пекех Виталий ятлё? Калама =ук х.п.ртесе чёлана =ывёрма тухрём? Ыран манён ирех военкомата =итмелле% унта те савёнтара= .нт.: те паянхи пек макёру тухиччен к\рентере=; 








               Виталий Золотов


                                                       


П.р кулёш


     Пир.н чаплё ентеш – Крылов Алексей Николаевич академик «Манён асаил\сем» к.некинче чирк\ метрикинче йёнёш пулнине ш\тле =ырса кётартнё? 


     Аллё =ул ытла каялла: =амрёк чухне: манён та =урални =инчен панё свидетельствёра йёнёш кайнё пирки пурнё=ра п.р кулас та: макёрас та килни пулнё? Ун пирки й.ркипе каласа парас тет.п?


     Эп. – Виталий ятлё? Килте те: ялта та: шкулта та мана пурте Витали тесе ч.нн.? Витя мар: Виталик мар: Витенька мар тата Витёк та мар - =ир.пп.н п.р ятпа Витали тен.? Яч. япёхах мар-ха .нт.? Вёл латин ч.лхинчи  vita сёмахран пулса тухнё% вырёсла жизнь тенине п.лтерет: чёвашла ку=арсан – пурнё= .нт.?


      Манён ят пурнё= сёмахпа тачё =ыхёнса тёнёшён кёшт =акна п.лтермелле% п.ри .м.р-.м.р т.р.с пурнё= й.ркипе утать: тепри асса-т.ссе пурёнать: тата п.ри пурнё=шён к.решет: тепри вара хёй пурнё=не хёех татать? Мана ытларах п.рисем кил.ше==.* эп. в.семпе п.рле пурнё=ра п.р =улпа утма тёрёшатёп? Тата =акна хушса каламалла% .л.к ма=акран «М.нле пурёнатён;» - тесе ыйтсан: вёл =апла хуравланё% «Хуллен-хуллен пурёнатёп? Пурнё= апат тёрёх пулать!» - тен.? Чёнах-та: т.р.с каланё% тутлё апат-=им.= =ител.кл. пулсан: пурнё= -  савёк* пачах вы=лё -тутлё чухне хурлё пурнё= тапранать?


      Эп. хал. латинпа чёваш сёмах.сене п.р й.ркене тёратса кёшт пурнё= =инчен хам м.н шутланине каласа патём? +акёнтан куртёр  пул. – аттепе анне мана =уралсанах тив.=л. ят панё?


       Ялта Виталий ятлё ачасем урёх пулман пек астёватёп? Тури Вылёра хёш-п.р ачана =ав ята панё пек шутлатёп – Александр Артемьевён «Ахманеевсем» пове=.нчи Таня ятлё чипер х.р.н пичч.ш. Виталий ятлёчч.?


      Эп. хам ят =инчен =.клен\лл. кёмёл-туйёмпа калани =итет пул.: урёх мухтанмастёп .нт.? Мухтанни никама та чыс тумасть в.т?


      Пир.н =емьере ман ят пирки кулни-макёрни =апла пулса тухнё? Эл.кри вётам шкултан в.ренсе тухсанах: Ленинградри тин.с-=ар училищине к.ме хат.рленн. чухне: мана кирл. документсене пухма тивр.?Вара малтанах район центр.нчи кантура =урални =инчен панё свидетельствёна илме кайрём? Вырёс майри пек тумтир тёхённё хут =ыракан =амрёк х.р манпа чиперех чёвашла кала=р. тата ман енне кёшт вёрттён теми=е хут пёхса илсе питне-ку=не йёлкёштарнине те асёрхарём? Каччён ку=. =ив.ч =ав – ним =ук вырёнтах тем те курать?


     «П.рре курсах юратса пёрахр.-ши;» - тесе шутларём х.р вёрттён пёхкаланине кура вёл =ак хута =ырнине к.тсе тёнё вёхётра? Каччи эп. =\лл.скер тата кёмёлпа ч.ререн кала=са та п.лн. =ынсене т.л пулсан савёнтаратёп? Япёх каччё мар .нт.?


      Хитре х.рпе тавтапу= тесе уйрёлсан кантуртан =.кленн. туйёмпа тухрём% часах Ленинграда тухса каятёп: тин.с -=ар училищине в.ренме к.рет.п – ачари .м.т пурнё=а к.рет! Тата =ак х.р патне =ырупа сён\керч.к ярса парсан: унён пич.-ку=. савённипе м.н тери ялкёш.-ши;


      ,л.кхи чирк\ =урт.нчен тунё клуб ум.нче юлташа т.л пулсан: ёна анчах алла илн. =.п-=.н. свидетельствёна у=са кётартрём =е=: мана такам пу=ран чукмарпа =апнё пек туй.нч.? Шалтах т.л.нсе кайрём: хам ку=па хам курнине п.р самант .ненмес.р тётём? Документ =инче шурё =ине хурапа ман ята Видали тесе =ырнё?


      Вёт: п.рре курсах юрат сана! Вёт: кёмёллё яштак каччё _ Видали ятлёскер! Ку хёрушё ятлипе чиперкке мар: ватта юлса   качча   тух-
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 «П.лет.р-и; Куратёр-и;


                                                  Чупса =\рет Видали – 


                                                  Х.рл. пу=ли: х.с.к ку=ли???»


      Киле =итсен: свидетельствёна аннене патём та вулама хушрём?


      _ Ма мана =апла ят патёр; - ыйтрём ч.трекен сасёпа?


      Анне вуласа тухр. те кайса \кес пек т.л.нсе кайр.?


      - Ак: тамаша! Ё=тан тухнё ку ят; Кам =ыртарнё кантурта; Ар=енти: эс. кайса =ыртарман-и; - ыйтр. аттерен?


      - Эп. ача яч.сене кантурта п.рре те =ыртарман? Яч.сене хамах тупса пама пулёшнё: кёна хир.=лемест.п: - тер. атте аннен пётёрмах ыйтуне патах татса хурса?


      +авён хы==ён вёл документа пит. т.пл.н т.пчер.% малтан васкамасёр  ик.-ви=. хут вуласа тухр.* п.рре – вырёсла-чёвашла сулахайран сылтёмалла тата =\лтен аялалла* тепре – арабсем пек вулар. – сылтёмран сулахая* унтан кашни сёмахра йёнёш шырар.? Т.пчесе п.терсен шкапран т.сл. каранташ илсе =ак хайхи-майхи Видали сёмахне аялтан х.рл. т.спе палёртр. тата хутри ик. йёнёша =ав т.спех юсаса =ырч.?


      - Ну и грамотеи! – тер. =авён хы==ён кёшт тарёхнё сасёпа? Атте хут =инче: =ырусенче тата ха=атра йёнёш курсан х.рл. т.сл. каранташпа юсаса =ырать? Ч.лхене в.рентекен учительсен .=. =авнашкал – в.сем шкул ачисен тетрач.сем =инче начар йытё =ине пухённё пёр=асенчен те нумайрах йёнёш ушкённе кун.-ка=.пе т\рлетсе: т.р.с =ырса тата ёнлантарса парса в.ренекенсене ёс к.рте==.?


      Аттепе анне кёшт хир.=келесе кала=нине сиср.м те%


      - Свидетельствёна =.нетсе =ыртармалла пул.: - тер.м: - ку ятпа =ар училищине к.ртмесрен хёратёп? Кантура атте кайсан лайёхч. .нт.?


      В.сен те ман пекех ч.рисем ырата==. иккен – ку вырёнлё шухёша т\рех хапёллар.=?


      Атте уяв кун.сем валли ятарласа =.леттерн. в.р  =.н. пустав пиншакне шкапран илсе тёхёнч. те нумай кулянтарнё апёрша хута шалти к.сйине чиксе Эл.ке тухса утр.? Ка=хине киле таврёнсан: вёл мана хаваслён =.н. свидетельство тыттарч.? Документа юсаттарса =ырнё - =ак кунран пу=ласа эп. Видали мар: чирк\ к.некисенче =ыртарнё пекех Виталий ятлё? Калама =ук х.п.ртесе чёлана =ывёрма тухрём? Ыран манён ирех военкомата =итмелле% унта те савёнтара= .нт.: те паянхи пек макёру тухиччен к\рентере=; 








Весь спектр услуг на рынке жилой и загородной недвижимости может оказать опытный менеджер – наша землячка, Фадеева Лидия Григорьевна (тел.8-911-988-12-19). Бесплатные консультации, полное юридическое сопровождение сделки – гарантия безопасного проведения сделки с недвижимостью.





Мы оденем Ваш дом!





КДЦ ИЛЕМ третий год занимается продажей сайдинга и материалов для кровли, а также их монтажом. Мы набрали немалый опыт на этом поприще. В прошлом сезоне  наши мастера произвели монтаж более 50 домов.  


Сегодня для отделки фасадов широко используется виниловые сайдинги, имитирующие деревянную обшивку. Сайдинг обладает уникальными техническими и эксплуатационными характеристиками: он в минимальной степени подвержен механическим повреждениям и устойчив к суровым погодным условиям. К этому стоит добавить, что срок службы винилового сайдинга составляет приблизительно 30-40 лет.   Дом, отделанный сайдингом, способен «дышать» за счет вентиляции, осуществляемой через перфорационные отверстия. Нужно еще сказать, что он сделан из такого материала, который не пропускает влагу, способен выдержать серьезнейшие колебания температур, начиная с - 50 градусов мороза до + 50 градуса выше нуля. Облицованный сайдингом дом (и старый и новый) выглядит очень богато, красиво, уютно, если удачно подобраны цветовые композиции сайдинговых панелей и работа по облицовке была выполнена на высококачественном уровне. Помимо всего прочего сайдинг не будет шелушиться, отслаиваться, вздуваться, расщепляться. Его не нужно перекрашивать и заменять со временем на новый, обрабатывать какими-либо специальными жидкостями и средствами. 


Монтаж сайдинга можно производить самостоятельно. Для этого мы можем предложить подробную инструкцию по монтажу.  


Сорок цветов – четырех производителей сайдинга, аксессуары для монтажа, цокольные панели двух производителей, влагозащитная пленка, отливы, водостоки, утеплители, метизы. Все это имеется у нас в наличии. 


Что нужно сделать, если Вы решились на обшивку Вашего дома?  Вам следует  снять размеры  дома (длину-ширину-высоту до фронтона и высоту до конька, а также размеры всех окон и дверей). Если у вас уже есть чертежи или фотографии дома, то с чертежами или с размерами приехать к нам офис. В нашем офисе продаж по адресу: пр. Обуховской обороны 221, ст.м. «Пролетарская» имеется выставочный зал, где представлен весь ассортимент, предлагаемых нами материалов. Вы можете здесь же заказать доставку материалов в удобное для Вас время, а также заказать монтажные работы по графику. Опытные мастера  (в основном  молодые парни из Чувашии, прошедшие специальную подготовку в Санкт-Петербурге) произведут монтаж в сжатые сроки. Производим дополнительный набор на вакантные места в связи увеличением объемов и подготовку мастеров.


Для обладателей данной газеты мы готовы предоставить скидку в размере 5% от стоимости на аксессуары для монтажа, на монтаж (работу) и на доставку материалов. К сожалению, на стоимость сайдинга  мы не сможем предоставить скидку т.к. дешевле сайдинг просто не бывает. 


Наши телефоны: 982-28-54, 984-04-50     Е-mail: 9822854@mail.ru  


Любой домовладелец мечтает о такой отделке, чтобы было и эстетично, и недорого, и не требовало ежегодного ремонта. 


Ждем Вас! Мы всегда готовы помочь Вам!  


  С искренними пожеланиями, генеральный директор КДЦ  ИЛЕМ 


 В. М. Живов 








�





    Спортивный клуб «А-СПОРТ»  (ул. Ломоносова, д.18 (вход со двора)) тел. 710-80-47 приглашает в тренажерный зал, который оборудован новыми спортивно-лечебными тренажерами. Примечательно, что  клуб открыл наш земляк-предприниматель  Прокопьев Аркадий Михайлович. Приятно, что мы чаще стали обращать внимание на самое главное - наше здоровье. Уникальность этого салона, прежде всего в персонале, который сумел подобрать Аркадий Михайлович. Помимо  тренажерного зала, в котором горожане могут реально укрепить свое здоровье под руководством тренера, клуб располагает еще массажным салоном и сауной. 


       








                                                                                                                 Солёттёв М.


                                    ЛЕНИНГРАДРИ  ЧЁВАШСЕМ


                                                                      Чёваш хисеп.


      Ленинградри чёваш хисеп. юлашки =улсенче \ссе =итр.? П.лт.р  кунта п.р 1000 чёваш ытларахч.: кё=ал ик. пинтен те иртет? Хисеп т.л.ш.пе Ленинградри чёвашсем Шупашкарти чёвашсенчен \ксех юлма==.? Чён малтан .=лекенсем =инчен асёнмалла? В.сем т.рл. фабрёк-заводсенче: чугун=улсем =инче: трамвайсенче: карапсем =инче .=лесе пурёна==.? Прачкёсемпе дворниксем те пур? В.сене ку вёхётсенченех хисепе илмен: хисепе илме май та пулман: иртн. перипись сведений.сене эпир п.лейместп.р-ха? +апах та в.сен шуч. 200 яхён пулмалла?


      Унтан в.ренекенсем =инчен каламалла? В.ренекенсем кунта =ак юлашки ви=. =ул хушшинче \ссе =итр.=? П.т.мпе в.сем 200 =ынна яхён: ку вёхётчен землячествё шута илни 160 =итр.: шута илменни тата пур? Х.рл. салтаксем хёйсем п.р 2000 =ынтан ирте==. (ку шута флот салтак.сем те к.ре==.)? +апла Ленин хулинче чён сахалли п.р 2400 чёваша =итет?


                                                             Чёваш землячестви


      ,=лекенсем хушшинче .=лес т.л.шпе ку вёхётчен нимех те туман: малашне те .= пу=ланассийех курёнмасть: м.нш.н тесен .=лекенсем пит сапёнчёк: п.р п.ринчен уйрём пурёна==.?


      Чёваш землячестви аслё шкулсепе =ар шкул.сенче в.ренекен чёваш ачисене: Чёваш республикинчен килн. в.ренекенсене п.рлештерсе тёрать? Землячествё пу=ланни п.р =улталёк =е= =итр.? Землячествё =ум.нче хал. 5 кружок .=леме пу=лар.? Вёл кружоксем =аксем% 1) хор: 2) спектакль лартакан: 3) вёрманпа =.р .=не в.ренекен: 4) хозяйствё: 5) чёваш культурине в.ренекен кружоксем? Кружоксем кё=ал раштав иртсен тимлесех .=е пу=ёнч.=? Кружоксенче хат.рлен. паллё ыйтусем =инчен землячествё пухёв.сенче докладсем тёва==.?


                                                       Х.рл. салтаксем хушшинчи .=


      В.ренекенсем х.рл. салтаксем хушшинче те .=ле==.? Хал. х.рл. салтаксем хушшинче п.р 30-35 в.ренекен .=лет? Кунсёр пу=не спектакль кружок. х.рл. салтаксем хушшинче чёваш пьесисене лартса кётартать: хор чёваш юррисене юрласа парать? Чёвашла спектакль лартас .= п.лт.рех пу=ланнёчч.: ку .= кё=ал тата вёйланч.?


                                                        +ыракансен чёваш секций.


      +ак кунсенче «Канаш» Союз член.сем пухёнса Ленинградри пролетари писател.сен ассоциаций. =ум.нчи чёваш секцине у=р.=?


      Ку секци пирки «Ленинградская правда» ха=ат =апла п.лтерч.% «При ленинградской ассоциации пролетарских писателей организуется первая секция восточных писателей – чувашских? В эту секцию войдут десять чувашских писателей и поэтов: живущих в Ленинграде»? 


      Секци хёйне хёй «Канаш» Союз пай. тесе шутлать?


                                                              Х.рл. салтак шухёш.


      Чёваш х.рл. салтак.сем хёйсем Ленинграда лекн.ш.н пит. х.п.рте==.? Х.п.ртемес.р% хальхи салтак пурнё=. .л.кхи салтак пурнё=. мар: хальхи =ар вёл шкул вырённе? Хальхи =арта =ар .=.с.р пу=не пурнё=ра кирл. япаласем =инчен те в.ренте==.: политикёпа та паллаштара==.: =итменне тата наука пултаруллёх.сене те п.лтере==.? Кунсёр пу=не кунти х.рл. салтаксем хёйсем Ленинградра пурённине те манма==.?


      Ку хулана нумай.ш. лекес текенсем те килейме==.: чёваш х.рл. салтак. вёл т.л.шпе телейл.?


      +ак кунсенче Ленинград Советне суйлар.=? +ак суйлавра 4 чёваш х.рл. салтак. Ленинград Совеч.н депутач.сем: суйланнё =ыннисем пулса тёч.=? ,л.кхи вёхётра ку хула пу=.нче т.рл.рен улпут-ху=асем: генералсем тёнине в.сем пурте п.ле==.? Хальхи вёхётра Ленинград пу=.нче чёваш х.рл. салтак.сем те тёра==.? +акёнтан ытла савёнмалла япала пулма пултарать-ши;


      Х.рл. салтаксем вёхёта ахаль сая яма==.? Иртн. =ури х.рл. салтаксем хушшинчи ёмёртусенчен чёваш х.рл. салтак.сем нумай.ш. неграда илн.? +авён пек п.р награда илн. юлташпа кала=малла пулч. манён? Кала=нё май ман юлташ% «Чёваш ятне =.ртместп.р-ха» :_ тесе хуч.? 


      Х.рл. салтаксем клубсенчи т.рл. кружоксенче хавассён .=ле==.? Чёваш х.рл. салтак.сем в.ренни =инчен эп. п.р полкри клуб пу=лёх.пе кала=са пёхрём? «Чёвашсем м.нле в.рене==.»: - тесе ыйтнине хир.= вёл - «в.сем пек аван в.ренсен пит те лайёхч.»: - тесе хуч.?


      Чёваш х.рл. салтаксем хушшинче чёвашсемех .=ле==.? Нумай чёваш х.рл. салтак. к.=.н командирсен курс.сене в.ренсе тухнё май хёйсен тёван.сен хушшинче .=ле==.? В.семс.р пу=не тата х.рл. салтаксем хушшинче Шупашкартан ятарласа янё политруксем те аван .=ле==.? Х.рл. салтаксем нумай полксенче стена ха=ач.сем кёлара==.? Казармёсенче: клубсенче чёвашла лозунгсем =акёнса тёра==.?


      Х.рл. салтаксем вырёнти .=сем =инчен те пит п.лесш.н? Ку т.л.шпе чёваш землячестви чёваш =.ршыв. =инчен каласа пама уйрём юлташсене уйёрса хуч.?


                                                       «Канаш»: «Сунтал»: «Капкён» 


      Ленинградри чёвашсем =ак япаласене пур.шне п.рле илсен п.р 100 экземпляра яхён илсе тёра==.? Анчах =ак хаклё япаласем =ител.кл. марри кунран кунах сис.нет? Кашниех чёваш =.ршыв.н пурнё=. =инчен п.лесш.н =унать? 


      Ку т.л.шпе теп.р ыйту =инчен калас килет? Ытти хуласенче в.ренекен ачасенчен хёш.-п.ри «эп.р в.ренсе тухсан Чёваш республики =ине =авёрёнса пёхас та =ук»: тени илт.нет? Кун пирки Чёваш республикинче тухакан ха=атсем =инче сахал =ырман? Ленинградра в.ренекен ачасенчен кун пек сёмаха илтейм.н? Кунта в.ренекенсем Чёваш республикине каяс: унта =ынсем кирл.: тесе ыткёнса тёра==.? 


                                         Наука учреждений.семпе: =ыннисемпе =ыхёну тытни 


      В.ренекенсенчен нумай.ш. наука учрежденисемпе: =ыннисемпе =ыхёну тыта==.? Кунта: Ленинградра пурённё чухне: Чёваш =.ршывне каяччен таканланас те==. в.сем? Наука учрежденисен: =ыннисен опытне тав=ёрса илес .= пысёк .=: =авёнпа та Чёваш в.ренекен.сем ку .= кирлине: вырёнлине пурте тен. пекех тав=ёрса иле==.?


      Чёваш =ынни хальхи вёхётра хёй этем шутне к.нине туйса илч.? Чёваш =ынни ытти халёхсен пролетариач.пе п.рле социализм тёвас .=е хутшёнч.? Вёл хёй.н чир-ч.р.сенчен наука кётартнё тёрёх: комунистсен парти ертсе пынипе хётёлса пыр.?


      Чёваш .==ынни патша й.ркин кирл. мар юлашкий.сене п.терес .=е тытёнч.? Ёна =ак .=ре хальхи вёхётра Ленинградра пурнакан чёваш ачисем те кёшт та пулин пулёшу пар.=: м.нш.н тесен  в.сене чёваш .=халёх. пролетари культурине в.ренме: наукёпа паллашма ахальтен Ленинграда яман?


                                                                                                                       «Канаш»: 1927 =?: 67№ 








       Академик Алексей Николаевич Крылов был человеком широкого образования и высокой культуры. Знание иностранных языков. Пребывание во многих странах мира. Личное знакомство и дружба с крупными учеными в области науки и техники. Постоянное чтение до преклонного возраста русской и зарубежной литературы. Все это наложило отпечаток на литературном творчестве А.Н.Крылова. 


      Его книга «Мои воспоминания» - прекрасный образец  мемуарной литературы.  С 1942 года она выдержала девять изданий, что свидетельствует об успехе среди широкой читательской аудитории. Творчеству «адмирала корабельной науки» присущ свой «крыловский» стиль: наглядность, образность и чрезвычайная простота изложения, будь то статья или речь. 


     Вместе с тем, сверкающий изумительный юмор, полный афоризмов, поговорок, ярких образных сравнений, как правило, захватывает читателя, оставляя глубокое впечатление о прочитанном. На этой странице газеты  мы приводим некоторые забавные истории из жизнеописания замечательного рассказчика. Эти строки без широкой улыбки нельзя читать.    


                                                                                                                       Виталий Золотов          


                                      


                                             1. Раннее детство


      В метрической книге села Липовка Ардатовского уезда Симбирской губернии записано: «1863-го года августа 3-го дня рождён, того же августа 10-го дня крещён Аликсий – сын помещика сельца Висяга Николая Александровича Крылова и законной жены его Софии Викторовны, оба первобрачные и православные. Восприемниками были вдова гвардии полковника Мария Михайловна Крылова и сын Наталии Александровны деревни Калифорнии Александр Иванович Крылов, которому фамилия однако не Крылов, а Тюбукин». (выделено В.З.)


     Кажется, только Л.Н.Толстой помнил, как его крестили, когда ему было три дня отроду, я же с этой записью ознакомился лет через 25, когда мне понадобилась метрическая выпись для вступления в брак.


      Мне тогда рассказали, что в Липовку был только что посвящён молодой поп, и я был первый, кого он крестил. Так как бабушка Мария Михайловна все церковные службы и обряды знала лучше любого попа, то она ему всё время подсказывала, что надо делать, какие молитвы читать, как и когда в купели на воде маслом надо чертить крестики и т. п., чем приводила в немалое смущение молодого попика.


      Рассказывали также, что Александр Иванович, которому тогда было 18 лет, по рассеянности, подобно многим другим, хотя и плюнул на сатану, но дунул на меня, ребёнка, за то от общей нашей бабушки Марии Михайловны большой похвалы не заслужил.


      Как бы то ни было, делая свою первую метрическую запись, смущённый попик измыслил необыкновенное сословное положение Александра Ивановича и, перепутав его фамилию, чтобы не перечёркивать, исправил эту ошибку той своеобразной оговоркой, за которую мне через 25 лет пришлось дать диакону Андреевского собора красненькую (10 руб.), чтобы рассеять его «сумления» о метрической выписи и ускорить оглашение.


                                                     


                                                 2. О подготовке специалистов


    … Сто лет назад мой отец учился в 1-м кадетском корпусе. В каждом корпусе было по нескольку лентяев или неспособных к учению кадетов, которые с самого начала решали, что их выпустят подпрапорщиками в гарнизон в какую-нибудь Тмутаракань. У них было два способа подготовки к экзаменам.


    Тогда писали гусиными перьями, и у каждого был «перочинный ножик». Так вот, одни начинали подготовку к экзаменам с того, что точили преостро ножик, затем шли в цейхгауз, где в чанах размачивались розги, и начисто подрезали все торчащие сучочки, чтобы сделать розги «бархатными», и на этом подготовку к экзаменам заканчивали. (Лодыри знали, что сечь розгами из обязательно будут, но будет не очень больно. В.З.)


     Другие, или более прилежные, или боявшиеся «бархатных» розог, готовились по сокращённым учебникам. Это делалось так: отрезалась треть книги сверху и треть снизу и вызубривалась оставшаяся середина. На экзамене хоть что-нибудь ответишь, и, значит, нуля не поставят, и от розог избавишься. 


                                                


                3. Степан Карлович Джевецкий


                                    (русский изобретатель подводных лодок В.З.)


      …1 марта 1881 г. Александр II был убит, воцарился Александр III. Ему было доложено о лодке Джевецкого. Он пожелал её видеть, было приказано привезти лодку в Гатчину и спустить в отличающееся прозрачностью воды Серебряное озеро, и назначен день показа лодки царю. Джевецкий несколько дней бороздил по озеру, изучая царскую пристань и как к ней ловчее пристать. Зная, что Александр III неразлучен с царицей Марией Фёдоровной, Джевецкий заказал букет самых великолепных орхидей – любимых цветов царицы. Настал день испытаний. Царь и царица сели в шлюпку, на которой и вышли на середину озера, а Джевецкий, пользуясь прозрачностью воды, маневрировал около этой шлюпки, иногда проходя под нею.


     Наконец шлюпка подошла к пристани, царь и царица вышли и остались на пристани. Джевецкий с ловкостью пристал, открыл горловину, вышел на пристань, преклонил колено и подал царице великолепный букет орхидей, сказав: «C’est le tribut de Neptune à Votre Majesté» («Это дань Нептуна Вашему величеству»).  


     Царица пришла в восторг, рассыпалась в комплиментах; царь остался очень доволен, благодарил Джевецкого и приказал дежурному генерал-адъютанту рассказать об этих опытах военному министру П.С. Вановскому, чтобы он озаботился возможно спешной постройкой 50 лодок, с уплатой Джевецкому 100000 рублей.


                                                                        Из книги А.Н. Крылова «Мои воспоминания» 











