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Информационный вестник  Санкт-Петербургского чувашского                                                 культурно- делового центра «ИЛЕМ» им. Михаила Сеспеля  №2 от 26.02.2005 г.





        Из книги Геннадия Микушкина


                    «Чуваши в северной столице»





                           Кавалер ордена Александра Невского


       19-летний Александр Федорович Доманин в мае 1942 года получил боевое крещение в Ленинградской области в составе 546-го стрелкового полка. В бою был ранен. После излечения окончил курсы младших лейтенантов. Участвовал в ожесточенных кровопролитных сражениях на Волховском и Ленинградском фронтах. Награжден орденами Красной Звезды и Александра Невского. В 1945 году по ранению вернулся в родной колхоз в деревню Кольцовка Вурнарского района Чувашской АССР. За трудовой подвиг и высокие урожаи А.Ф. Доманин в мирное время награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, двумя орденами Ленина. В 1958 году удостоен звания Героя социалистического труда.


                                                         Артиллерист


       Федору Андреевичу Артемьеву было 27 лет, когда окончил ускоренные курсы при Военно-политическом училище им. М.В. Фрунзе в 1941 году. Боевое крещение принял на Волховском фронте. Окончив в 1943 году танковое училище в Ульяновске, был направлен снова на фронт, уже командиром батареи самоходно-артиллерийских установок (САУ). Участвовал в освобождении Польши. Дошел до Берлина. Гвардии капитану Ф.А. Артемьеву Указом Президиума Верховного Совета СССР , за проявленную мужество и храбрость присвоено звание Героя Советского Союза. После войны окончил бронетанковую Академию.


                                                   Жертвовали собой


 Зоилу Егорову было 28 лет, когда началась Великая Отечественная война. Он учился в Ленинградском институте  инженеров коммунального строительства. Успешно окончив, получил диплом архитектора. В первые дни войны, когда враг подошел к Ленинграду, была сформирована 2-ая Московская дивизия народного ополчения. Зоил Егоров вместе со своими однокурсниками ушел добровольцем на фронт. С 15 июля по 11 августа 1942 г. батальон, куда входил студенческий взвод, сдерживал наступления фашистов. Вот батальон отходил из излучины реки Луги. Студенческий взвод (все добровольцы) завязал бой с врагом. Но силы были неравные. В этом бою погибли многие бойцы взвода. В их числе был и Зоил Александрович Егоров, уроженец села Убеево Красноармейского района Чувашской республики. После войны останки погибших воинов были торжественно перенесены на кладбище в центре поселка Волосово. В Ленинградском инженерно-строительном институте установлена доска, где высечены имена студентов, отдавших свои жизни за любимую Родину.





**************************************************************                                          


             Сердечно поздравляем с Днем защитников Отечества Александра Якимовича Яновича – полковника медицинской службы в отставке. Он родился 1 марта 1920 года в деревне Тогач Чувашской республики. Александр Якимович в 1938 году окончил с отличием Аликовскую среднюю школу и поступил учиться Ленинградскую военно-медицинскую академию. В период Великой Отечественной войны храбро сражался на Сталинградском и Ленинградском фронтах. За мужество награжден многими орденами и медалями. Ныне А.Я.Янович вместе с семьей проживает в Санкт-Петербурге. Желаем ему крепкого здоровья и долгих лет жизни.





          Вениамин Золотов





ОРДЕН   ДЕДА





Сатанея и зверея,


Стадом буйных кобылиц


Мчится вьюга – злая фея,


Снегом хлещет из бойниц.





Примостившись в уголочек,


Жмется к папке своему,


Дочка – тепленький комочек


Предъявляет «почему?»





Почему это у деда


Ручки правой вовсе нет,


И два деда у соседа,


А у ней – один лишь дед?





Вот таким же утром мглистым


Под сраженья свист и вой


Дед твой, прыгнув, ухнул в Вислу,


В прорубь канул с головой.





И из той недоброй дали


Дед с победою принес


На груди комплект медалей,


А в груди – туберкулез.





И как многие из сотен,


Лишь ступив на свой порог,


Дед оставил детям орден –


Сам ушел на вечный срок.





Путь другого был недолог


(Всем фашист отмерил срок) –


Руку начисто осколок


Отрубил, как взял оброк.





Мчится вьюга – злая фея,


Снегом хлещет из бойниц.


А пустой рукав не греет


Даже в лучшей из больниц.





…От бурана нету следа – 


Солнце вызвалось унять.


Внучка держит орден деда


Хочет важное понять.











     Наши юбилеи


                      


                            О свежий ветер! 


                                                            Вей смелей


                            И будоражь чувашский край!


                            Былое горе в прах развей


                            Вдохни отвагу, силу дай.


                                                            Михаил Сеспель                                  





       В ноябре 2004 года исполнилось 105 лет со дня рождения Михаила Сеспеля (Михаила Кузьмича Кузьмина) – классика чувашской литературы.


Михаил Сеспель вошел в историю Чувашской республики, как общественный и государственный деятель, поэт – трибун и художник. Именем поэта в Чувашии названы деревня, где родился М. Сеспель и школа в Канашском районе, библиотека и улица в Чебоксарах.


25 декабря 2004 года на общем собрании членов культурно-делового центра «Илем» председатель Совета старейшин чувашей в Санкт-Петербурге и Ленинградской области В.А.Золотов предложил увековечить имя славного сына чувашского народа и в Санкт-Петербурге. Земляки единодушно и аплодисментами одобрили это предложение. 


Отныне Санкт-Петербургский Чувашский культурно-деловой центр «Илем» будет носить имя Михаила Сеспеля. 


Чăвашла -  Санкт-Петербургри чăвашсен Çеçпĕл Мишши ячĕллĕ «Илем» культурăпа ĕç центăрĕ.


Николай Парфенов,


Кандидат технических наук,


Член-корреспондент Петровской Академии наук и искусств    








Никто не забыт и ничто не забыто 


Ольга Берггольц


***************************************************************************************
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К 60-летию Великой Победы посвящается.


***************************************************************************************





Чувашскому землячеству в Питере – 80 лет


(краткий исторический очерк)


Продолжение, начало в №1 от 25.12.2004г.


     На начальном этапе становления чувашского хорового коллектива в г. Ленинграде в его репертуаре в основном преобладали обработки чувашских народных песен и произведения русских композиторов. В тридцатых годах, когда хором начали руководить композиторы Ф.П. Павлов, а затем Г.Я. Хирбю, программы концертов заметно пополнились новыми чувашскими песнями и танцевальными мелодиями.


Краткая справка: Хирбю (Хирбиков) Григорий Яковлевич (1911-1983)


Уроженец д. Чикмезино (ныне Аксарино) Мариинско-Посадского района . Выдающийся чувашский композитор. Окончил Чувашский музыкально-театральный техникум. Одиннадцать лет его жизни связаны с Ленинградской консерваторией им. Н.А. Римского-Корсакова, учился на композиторском факультете. В течение пяти лет он дирижировал чувашским хором в Доме просвещения народов Востока.


В 1937 году заметным событием города на Неве стал приезд на гастроли из Чебоксар Чувашского Государственного хора под руководством В.П. Воробьева. На сценах театров и по радио в течение почти месяца звучали песни: «Ака - суха юрри»Степана Максимова, «Туй» Федора Павлова, «Кай, кай Ивана» Василия Воробьева и др. Эти дни поистине стали праздником для чувашей - земляков. Газеты писали восторженные отзывы о мастерстве артистов из республики Чувашия.


Суровым испытанием стала для всех народов СССР Великая Отечественная война; чуваши – ленинградцы наравне с другими народами грудью встали на защиту блокадного Ленинграда. В первые же дни войны набатом прозвучали строки стихотворения «Неприступный Ленинград» поэта Петра Хузангая, который начало войны встретил в Ленинграде:           Сурова Невская волна,


 		Свинцом блестит вода.


Не будет пленницей она –


Ничьею! Никогда!


Пророческими оказались слова народного поэта Чувашии - Ленинград не стал на колени перед жестоким и сильным врагом. Тысячи наших земляков под огнем противника строили оборонительные рубежи против гитлеровских захватчиков, многие сотни записались добровольцами в народное ополчение. В частях регулярной армии и флота чуваши мужественно сражались. Неувядаемой славой покрыли свои имена командир пулеметной роты Иван Смирнов, чувашские снайперы Родион Давыдов и Мария Кошкина, уничтожившие сотни и сотни фашистов. Храня память о героях войны, наша газета « Янташ » (« Земляк »)  в рубрике « Великой Победе 60 лет» будет регулярно освещать ратные подвиги земляков. В этом номере по зову сердца расскажем немного о двух воинах – защитниках Ленинграда. Речь пойдет о Владимире Иванишине и Мефодии Денисове, которые выполнили титаническую работу по развитию культуры чувашского народа.


Краткая справка: Иванишин Владимир Георгиевич (1908 - ?).


Родился в Петербурге. Окончил Ленинградскую государственную консерваторию. В декабре 1936 г. в  Ленинграде впервые была исполнена четырехчастная первая чувашская симфония В.Г. Иванишина. Автор назвал ее «Чувашской». Не один год Владимир Иванишин работал над оперой «Нарспи» по одноименной поэме К.В. Иванова. Убывая на фронт в июне 1941 года, Владимир Георгиевич попросил жену: «Если придется эвакуироваться из Ленинграда, захвати с собой мои нотные рукописи, мою «Нарспи». Талантливый композитор не вернулся с фронта. Жена, Нина Яковлевна после войны передала произведение Владимира Иванишина Чувашской Республике.


Краткая справка: Денисов Мефодий Иванович (1922 -1998).


Уроженец д. Старые Чукалы  Шемуршинского района. В 1940 – 1945г.г. служил в частях Военно – Морского флота, участвовал в обороне блокадного Ленинграда, был ранен. После войны окончил Саратовскую консерваторию. За короткое время стал любимым певцом (баритон) чувашского народа. Песни в его исполнении «Вĕç, вĕç, куккук», «Вуник кăшăллă» и др. всегда в нашей памяти.


Виталий Золотов 


    P.S. Осенью 1937 года, точнее 21 сентября, первых организаторов чувашского землячества в Ленинграде Н.Я. Золотова, Ф.Т. Тимофеева, Т.М. Матвеева ( см.№1 «Янташ») оболгали, оклеветали и унизили – растоптали их честь и достоинство. Их постигла страшная участь людей, изолированных от общества необоснованными репрессиями. С началом Великой Отечественной войны осужденный по ст. 58, п.10 на 8 лет исправительно – трудовых работ и отбывающий наказание в Тагиллаге Николай Золотов отправил десять писем по инстанциям, чтобы его, бывшего комиссара полка Гражданской войны, направили на самый трудный участок фронта. На одиннадцатое письмо пришло долгожданное разрешение. Освоив специальность связиста, Н.Я. Золотов обеспечивал связью войсковые соединения на Ленинградском и Прибалтийском фронтах, участвовал в ликвидации Курляндской группировки фашистов.


В.З.  Продолжение в следующем номере.








На снимке: Артисты чувашской эстрады во время экскурсий


 по Санкт-Петербургу 





50 лет - в публицистике


      25 декабря, на вечере чувашской диаспоры С-Петербурга в КДЦ «Московский» земляки тепло поздравили члена Союза писателей «Многонациональный Петербург», Заслуженного работника культуры ЧР М.Н.Медякова с 50-летием общественно-журналистской и литературно – публицистической деятельности. Под аплодисменты зрителей юбиляру вручили Почетную грамоту и подарки. В ответном слове  М.Н.Медяков сердечно поблагодарил земляков и передал альбом-сборник своих публикаций.


     


Александр Плешков





Дорогих земляков - питерцев сердечно поздравляем с Днем защитников Отечества!


Пурне те ырлăх-сывлăх, телей сунатпăр!


Культурно-деловой центр «ИЛЕМ»








Асаннесемпе аннесене, аппасемпе йăмăксене çурхи уяв ячĕпе чун-чĕререн саламлатпăр!


Поздравляем всех женщин с днем 8 марта!


==========================================================














в боях был награжден Георгиевской медалью и тремя Георгиевскими крестами.     Летом      1917 года     Чапаев становится членом полкового комитета, а через несколько месяцев - командиром полка. В начале 1919 года Чапаев направляется на Восточный фронт, командует 25-й стрелковой дивизией, принимает участие в боях против войск А.В.Колчака. 5 сентября 1919 года, возле станицы Лбищенской (теперь это город Чапаевск, Казахстан), при нападении белогвардейцев на штаб дивизии, Чапаев погиб. 


Чтобы подышать живительным воздухом и побродить по лесам Чувашии, посаженным самим лессоводом Гузовским, путевки в дом отдыха «Ильинский» приобретают не только жители республики, но и жители других регионов. Самый популярный санаторий – «Чувашия» говорят, значительно опережает многие здравницы. Считается, что для большинства людей отдыхать полезнее в средних широтах. С помощью местных учреждений культуры составлены четыре экскурсионных маршрута. Туристам покажут театрализованное представление с участием императрицы Екатерины (с которой связана история Мариинского Посада), и экскурсию по краеведческому музею проведут тоже театрализованную.                 		                          (инф.из Интернета) 

















лавленная “А.С. Пушкин звучит на чувашском”, она выпущена при поддержке института “Открытое общество”. В него вошли как ранние, так и современные переводы. Большое место занимают стихи чувашских поэтов, посвященные А. Пушкину. Гений вдохновляет не только литераторов. Из новой книги можно узнать, какое место он занимает в чувашском изобразительном и театральном искусстве. 


В Чебоксарах учрежден Национальный фонд сохранения чувашских народных традиций и обычаев с попечительским советом из авторитетных деятелей культуры. Произошло это в обрядовом зале Национального музея, где собрались представители творческой интеллигенции на чувашский праздник сурхури. 


9 февраля в музее  Чапаева в Чебоксарах отметили традиционно день рождения Василия Ивановича Чапаева. Василий Иванович родился 9 февраля 1887 года в деревне Будайки (теперь это городская черта Чебоксар) в крестьянской семье. В 1914 году Чапаева призвали на военную службу, он окончил учебную команду, дослужился до чина унтер-офицера. Во время Первой Мировой войны Василий Чапаев за проявленные мужество и отвагу 








Вести из  Чувашии                                           


Участник Великой Отечественной Александр Табаков из села Батырево стал первым ветераном, удостоенным юбилейной медали в честь 60-летия Победы. Награду и удостоверение к ней серии А № 0000001 ему вручил недавно Президент Чувашии Н. Федоров. 


Ярким гала-концертом, в котором помимо труппы Чувашского театра оперы и балета участвовали знаменитые российские и зарубежные исполнители, завершился XIV Международный оперный фестиваль. Немало у нас музыкальных праздников, но оперный, увековечивший память великого певца ХХ столетия – уроженца села Кольцовка Вурнарского района М. Михайлова, занимает среди них особое место. 


Вечер памяти, посвященный 105-летию со дня рождения известного драматурга, актера, режиссера, врача П. Осипова, в Чебоксарах перешел в разговор о развитии современной драматургии. Петр Николаевич был в числе основателей и первых актеров Чувашского академического драмтеатра. 


В чувашской Пушкиниане появилась новая книга.   Подготовленная Г. Юмартом    и  озаг-


                                 











Литература кĕтесĕ











малалли     йăха халалланă паха сăмахсене манса каяс марччĕ, тăван халăхăн иксĕлми пуянлăхне çухатас марччĕ.


    Тата Хĕрарăма - Аннене ялан хисеплесе, савса, юратса пурăнасчĕ, унăн ырă ятне пĕрмай чысра тытасчĕ. Ěмĕрех ĕçчен чăваш халăхĕн йăлисем çапла пулнă вĕт.


Кашнийĕн пурнăçра чи хаклă çын пур. Вăл çын - пирĕн анне, аннеçĕм!


Анне-çке чи малтан пирĕн пулас ăс-тăна, ÿт-юна пĕр тĕвве пухса юрату кĕввинче чуна кĕртнĕ, вăлах-çке пире асапра çуратиччен нумай-нумай кунсем чĕри айĕнче сыхлануллăн упранă.


Аннеçĕм тин çеç тĕнче çути курнă пепкине хăшпĕр тĕлтен пулин те вĕри тута хĕррисемпе пĕрремĕш хут тĕксе, чуптуса илнĕ, вăлах-çке выçăпа аптранă Этеме чи пирвай хăйĕн шурă Акăшĕ çумне çепĕççĕн çупăрланă. 


Анне-çке пире сăпкарах пуçран ачашласа, савăнчăкпа тулнă куçĕсемпе ăшшăн пăхса пĕрремĕш хут йăл-йăл култарнă, вăлах-çке йăваш аллисене тăсса парса пире пурнăçри пирвайхи утăма уттарнă.


       Эй, мăнтарăн анне, аннеçĕм!


Мĕн чул эсĕ чуна хумхантарнă-ши, миçе хут пуç ыратиччен куляннă-ши, миçе çĕр куç хупмасăр ирттернĕ-ши, ĕсĕклесе мĕн чухлĕ куççуль юхтарнă-ши ху  Ачуна ÿстерсе, вĕрентсе чăн-чăн Çын  тума тăрăшса!


Анне умĕнче - кашни пысăк парăмра. Тăван çĕршыв умĕнче те, Чăваш çĕршыв умĕнче те пирĕн чи пысăк та таса тивĕç пур!


              Стихи и рассказ Виталия Золотова


                               Виталий Золотов
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ТИВĚÇЕ    МАНАС     МАРЧЧĚ


      Эпĕ пĕрре те чаплă Парижа çитсе, Марс хирĕпе вăраххăн утса, Эйфель башни çине тĕлĕнсе пăхса чуна килентермен, нихăçан та Альпа тайлăкĕсенче канса çÿресе, эдельвейс чечекне шыраса тупса кăмăла çĕклемен, пĕрре те Лазурнăй Çыранĕнче куçа çиекен ылтăн тĕслĕ хăйăр çинче месерле выртса хĕвел пайăркисен ăшшипе шăм-шака кантарман. Мĕн тăвас тетĕн - пурнăç шăпи çапларах пулнă çав - инçетри юта çитсе тĕнче тĕлĕнтермĕшĕсемпе чун-чĕрене савăнтарма манăн май килмен.


Çапах та хамăн пурнăç катăк та чухăн пулнă тесе ÿпкеленместĕп - манăн та вăрăм кунçулта телейлĕ кунсем çителĕклĕ пулнă: эпĕ пĕрре çеç мар лăпкă Атăл хĕрринче Йăлăма хупланă ирхи тĕтре сĕтĕнчен хĕрлĕ Хĕвел тухса тÿпене хăпарнине курса алăсене çÿлелле çĕклесех ача пекех тĕлĕнмелле савăннă. Темиçе хутчен Йĕпреç таврашĕнчи вăрман чăтлăхĕсенче çырла-кăмпа пухса çÿресе, ĕшне варринче лăпсăркка та кăтра хурăна тĕл пулсан, ăна чи çывăх тăван пекех ыталаса, кăмăл-туйăма хумхатса, хаваслă юрă юрланă. Тата Элĕк тăрăхĕнчи ыраш пуссинче сенкер куçлă утмăлтуратсене чечек пуххине пуçтарса мĕн чул чуна йăпатман-ши?


Пурте çак шухăшăма тĕпĕ-йĕрĕпе ăнланса пĕр сăмахсăрах манпа килĕшеççĕ пулĕ. Ачаранах чĕрене кĕнĕ Тăван çĕршыв илемĕ вăл маншăн  - Чăваш çĕршывĕн илемĕ. Вăл пирĕншĕн çут тĕнчери чи хакли, чун патĕнчи!


Авалхи ватăсем çапла каланă: «Тăван çĕршыв - пирĕн анне». Хальхи пуриншĕн те тенĕ пекех чăтайми йывăр тапхăрта асаттесем 


                               Виталий Золотов


========================================================================================= 




















Кÿршĕ хĕрĕ





Кÿршĕ хĕрĕ-ямпăлкка,


Янкăсрах та капăркка.


Пукане пек тумланать,


Питне-куçне тем сăрлать.


Утса иртет авкаланса,


Кулса ярать ахăлтатса.


Вăт мĕнле япала:


Япăркка çав,


Янкăс çав,


Кăмăллă мар.


Хитре мар.


Кÿршĕ хĕрне тĕл пулсан,


Тĕплĕн сăмах тапратсан,


Пичĕ-куçĕ ялкăшсан,


Манăн чунăм хумханать,


Чĕре таппи вăйланать,


Шухăш- туйăм улшăнать.


Вăт мĕнле япала:


Ямпăлкка мар, 


Янкăс мар,


Кăмăллă çав,


Чипер çав! 











Что лучше: вместе или врозь?


Чуваши, как известно, четвертый по численности народ в России. При этом лишь половина представителей коренной национальности проживает в республике, остальные разбросаны по всей стране от Мурманска до Владивостока. В северной столице и Ленинградской области, по официальным данным, чувашей около тринадцати  тысяч человек, по неофициальным, говорят, и более двадцати тысяч наберется. И многие не только не забывают своих корней, но и бережно сохраняют родные язык и культуру, приучают к тому и своих детей. 


Внушительная питерская диаспора наших земляков проводит немало культурных и иных мероприятий, начал выходить чувашский ежеквартальный информационный вестник. Но отдельные руководители общественных объединений не могут договориться между собой. Кое у кого преобладает стремление любой ценой попасть в руководящее кресло, заниматься отчасти саморекламой, показать важность своей персоны, а иногда простая зависть - не дает покоя  успешная работа своих коллег этим руководителям. Используя недобросовестных единомышленников, пытаются дезинформировать земляков, делить земляков на «наших» и «не наших». Это в первую очередь относится к руководителям «СПб чувашского объединения» (руководители: А.Краснов и О.Немцева).


Ныне в Санкт-Петербурге действуют сразу несколько чувашских организаций. Кроме вышеупомянутой организации, в течение двух лет,  постоянно расширяя свою аудиторию, успешно работает Чувашский культурно-деловой центр «ИЛЕМ» (руководи-тели А.Плешков и В.Живов), где максимально широко представлен спектр культурных мероприятий, а  также  РОО культурный центр «Чувашия» (руководитель - Э.Петров), СПб чувашский национально- культурный конгресс (руководитель - А.Кудинов), фольклорный ансамбль «Нарспи» (художественный руководитель В.Исакова), Совет старейшин и фонд им. Бичурина (руководитель В.Золотов). 


       В Санкт-Петербурге представлены 13 национально-культурных автономий разных национальностей. Но чувашской национально-культурной автономии в С-Петербурге пока нет. Сейчас есть все шансы, объединив усилия всех заинтересованных сторон создать и зарегистрировать для координации во всех начинаниях диаспоры такую автономию. Чтобы не возникало никакого стремления к единоначалию, нужно создать Совет автономии из руководителей чувашских организаций, авторитетных и влиятельных людей чу-вашской диаспоры, который являлся бы коллегиальным руководящим органом. При финансировании из городского бюджета национально-культурных мероприятий проводить только совместными усилиями и через автономию. Ежеквартально издавать газету чувашской ав-тономии с включением в редакционную коллегию представителей всех чувашских организаций. Открыть объединенный сайт в Интер-нете со страницами: санкт-петербургские чувашские организации; история чувашского землячества в С-Петербурге; деятели искус-ства и науки; земляки-предприниматели; электронная версия газе-ты чувашской автономии и др. Конечно, необходимо офисное поме-щение для постоянной работы ответственного секретаря, для библиотечного фонда и надо решить эту проблему, можно даже с помощью спонсоров, но такой возможности пока нет. Для будущего неплохо было бы помочь организоваться чувашской молодежи в СПб. 


Для проведения мероприятий немало значат спонсорские взносы. Охотно помогают и отдают  средства из своих личных средств, земляки, занимающиеся бизнесом. Плюс доходы от продажи билетов на мероприятиях, которые можно называть благотвори-тельными взносами. Стоят они 100-200 рублей - для СПб это недорого, а для проведения мероприятий - неплохая поддержка. 


После нахождения согласия и объединения усилий между руководителями мы можем стать влиятельной общиной, так как чувашу, живущему в Санкт-Петербурге не нужны эти разногласии и дрязги, а нужны хорошие праздники, концерты с лучшими исполните-лями чувашских песен, красивые постановки спектаклей, приобще-ние к искусству. И мы тогда будем на хорошем счету, как говорили наши предки «чуваши - и  работать, и отдыхать, горазды от души». 


			                                         Владимир Живов





 








Отзывы из опросных анкет:


Владимиров Владимир Васильевич: «Хочу посмотреть хороший спектакль»


Казакова Людмила Николаевна: «Питĕ килĕшрĕ, пысăк спасибо»


Баранова Людмила Михайловна: «Очень хочется разнообразные программы, как в ДК Ногина».


Агаева Альбина Александровна: «Очень хочется посмотреть спектакль «Нарспи» 


Челейкин Иван Владимирович: «Я студент, мне все артисты нравятся, я всех артистов люблю»


Левкович Руфа Николаевна: «Пусть почаще приезжают артисты»


Мартынова Галина Александровна: «Хотим видео-кассеты Елены Иовлевой и хотим послушать ее»


Васильева Надежда Александровна: «Почаще приезжайте, вы как бальзам на душу. Спасибо!»


Ященко Лидия Петровна: «Мнение хорошее, желательно лучше и побольше артистов»


Еремеев Александр Ник-вич:«Отличные концерты»


Челейкин Владимир Александрович: «Мне нравятся все артисты, чтоб почаще приезжали…»


Кувардина Людмила Алексеевна: «Я хочу благода-рить общество, кто организует эти концерты и большое спасибо артистам. Мы их очень любим»                     


Кондратова Елена Лаврентьевна: «Сообщите, пожалуйста, про АКАТУЙ» и еще множество  отзывов от   Савченко Людмилы Григорьевны, Козлова Владимира Игнатовича, Балиной Елены Николаевны, Дианова Александра Митрофано-вича,    Устинцовой Галины Ивановны, Анчуновой Елены Александровны,  Шурдова Андрея Михай-ловича, Арефьевой Любови Леонидовны, Митрако-вой Людмилы Анатольевны, Трофимовой Веры Ивановны, Челейкиной Надежды Варсанофьевны, Тарасовой Антонины Анатольевны,   Пайгильди-на Николая Варсонофьевича, Шурдовой Анны Ми-хайловны, Ильиной Ирины Михайловны, Францу-зовой Зинаиды Дмитриевны, Ферази Татьяны Ва-сильевны,    Ковальчук Веры Лаврентьевны, Ивановой Ларисы Даниловны  и др.


Уважаемые друзья! Руководство культурно-делового центра «ИЛЕМ» благодарен  Вам за поддержку и сотрудничество с нами и желает еще более тесного сотрудничества в организации мероприятий связанных чувашским  землячеством. Мы постараемся во время сообщить обо всех наших мероприятиях, в т.ч. и о «АКАТУЕ» Не забудьте пригласить на наши концерты своих родных, односельчан, старых знакомых и земляков, где у Вас будет возможность несколько раз в году встретиться и провести время в кругу друзей и познакомиться с новыми друзьями. Расширяя свои связи, мы с Вами увеличиваем и свои возможности. По всем вопросам организации вечеров, приглашении артистов, поздравления именинников, участие в организации вечеров и других полезных предложений Вы можете обратиться к руководителям  КДЦ «ИЛЕМ» по тел. 


8-911-225-55-64  Александр;   8-911-299-50-76  Владимир 











Пишите, это нам помогает  в организации концертов, а также  по всем вопросам организации вечеров, приглашении артистов, поздравления именинников, участие в организации вечеров и других полезных предложений обращаться к администраторам  КДЦ «ИЛЕМ» по тел. 


8-911-225-55-64 Александр;   8-911-299-50-76 Владимир 

















Приглашаем  к сотрудничеству авторов статей, рассказов и стихов. Е-mail:givov@ mail.ru





Над выпуском работали: Заслуженный работник культуры ЧР 
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Владимир Живов, Александр Плешков, 


Николай Парфенов, Геннадий Микушкин
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