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Из книги Геннадия Микушкина


                   «Чуваши в северной столице»


                                                             Даешь Шлиссельбург!


    Богатырь Никанор из села Богатырево Цивильского района Чувашской Республики родился в 1909 году. После учебы в техникуме животноводства и молочного хозяйства работал зоотехником. В 1932 году ветеринар Комиссаров Никанор Васильевич , окончив артиллерийские курсы, стал командиром огневого взвода. Боевое крещение получил в боях с белофиннами. В начале Великой Отечественной войны командовал батареей на Ленинградском фронте.В одну из январских  ночей 1943 года батареи 596 –го легкого артполка   заняли огневые позиции на правом берегу Невы, в районе Шлиссельбурга. С рассветом следующего дня батареи начальника штаба полка Н.В. Комисарова со всей артиллерией открыли  массированный огонь по фашистам. Результаты были ощутимы. В представлении к награде орденом Красной Звезды командир части писал:«Майор Комиссаров организовал тщательную разведку левого берега Невы, уточнил места расположения огневых точек, наблюдательных пунктов и живой силы противника… Принимал участие в десанте орудий на крюках танков в рабочий поселок № 8». Потом были бои по ликвидации блокады Ленинграда. В результате  правильно организованного массированного огня 63-й стрелковый полк без потерь занял Большое и Малое Витолово, Воронью Гору, Красное Село. За эту операцию Никанор Васильевич представлен к награде - ордену Отечественной войны 1 степени.


      В дальнейшем Н.В. Комиссаров участвовал в боях по расчленению Восточно-Прусской и в уничтожении Восточно-Померанской группировок войск противника, в форсировании реки Одера. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, двумя орденами Красного Знамени. Действительно, подполковник Никанор Комиссаров богатырь из села Богатырево!


                                                               Воздушный таран


    В свои молодые 23 года летчик Пеньков Владимир Алексеевич из села Семеновское Порецкого района Чувашии 11 марта 1942 года совершил воздушный таран. Вот как это было.  В августе 1941 года истребительный авиационный полк,  в котором служил командир звена Владимир Пеньков, прибыл на Волховский фронт. Уже в первых боях он сбил вражеский истребитель Ме-109, уничтожил полсотни вражеских автомашин. 





ВǍРÇА ǍСАТНИ





Сарă хĕр савнийĕн - каччăн


Каймалла вăрçа инçе.


Хĕр, савса, шур тутăр пачĕ,


Хĕрлĕ çăлтăр ун çинче.





«Хăвăртрах кил, кĕтĕп,- терĕ, -


Упрасам çак тутăра…»


Ыталашрĕç те чуптурĕç 


Хĕвел тухнă вăхăтра.





Каччă кайрĕ. Сар хĕр юлчĕ,


Тунсăхларĕ пĕр-пĕччен.


Ак, çыру та килми пулчĕ 


Хĕрĕн савнă тусĕнчен.





Вăл сывах- ши? Тен, вăл çук - тăр


Çакă çутă тĕнчере?


Çитрĕ вăхăт. Шурă тутăр


Килсе пачĕç  сар хĕре.





Паллă тутăр, шурă тутăр 


Вĕлкĕшмерĕ çутă ир:


Ячĕ ĕмĕр асра юлтăр-


Вилнĕ паттăр командир.


            Ф.Васильевпа  Ю.Ильюхин 


çырса илнĕ.








    11 марта 1942 года он взлетел в небо войны 39-й раз. В этот день войска 2-й ударной армии Волховского фронта вели упорные бои в направлении на Любань, чтобы прорваться к Ленинграду и освободить город от блокады. В воздушном бою Пеньков израсходовал весь боекомплект. Тогда храбрый летчик винтом своего «Як» отрубил хвостовое оперение вражеского самолета и тот врезался в землю. Лейтенант Пеньков В.А.  с большим трудом перелетел через линию фронта и посадил свой поврежденный самолет на землю. Деревенские мальчишки, обнаружившие летчика с травмой головы и раной обеих ног, привезли его в госпиталь. Вылечившись в госпитале, он снова принимал участие в боях. Подполковник В.А. Пеньков награжден орденом Красной Звезды, двумя орденами Красного Знамени и орденом Отечественной войны 11 степени.


Блокада прорвана!


    Двадцатилетний Геннадий Бушуев студент третьего курса Чувашского сельскохозяйственного института в феврале 1942 года был направлен на учебу в артиллерийско-техническое училище. После окончания училища в сентябре 1942 года был откомандирован в штаб Ленинградского фронта.


Он был очевидцем блокадного Ленинграда, видел, как ленинградцы, проявляя исключительное бесстрашие, тушили горящие зажигательные бомбы , вместе с бойцами мужественно защищали свой родной город. Вот некоторые строки из его воспоминаний в периоды войны – «В городе часто рвались снаряды крупных калибров, методично посылаемые немцами с Пулковских высот, разрывались бомбы. Но несмотря на тяжелые условия, население и бойцы не падали духом. Каждый дом , каждая улица были передним краем оборонительных боев. На одной из сторон всех улиц были предупреждающие надписи : « Эта сторона улицы наиболее опасна во время артобстрела».  На крышах, где это было возможно, стояли зенитные пушки, расчеты которых несли круглосуточное дежурство. В каждом квартале были созданы посты наблюдения за воздухом. Подвальные помещения зданий были оборудованы под убежище. Строго соблюдалась светомаскировка.


     12 января 1943 года наши войска перешли в наступление. В нем участвовала и наша 34-ая бригада, действовавшая в направлении Синявино. Враг отчаянно сопротивлялся, часто переходил в контратаки. Мы упорно продвигались вперед. Я руководил подвозом боеприпасов в подразделения батальона. На одном из участков немцы вклинились в наши боевые порядки. Начальник штаба батальона , несмотря на перебитую руку, собрал тыловиков и штабных работников и приказал занять оборону. Мы окопались в снегу и почти сутки до подхода подразделений сдерживали натиск фашистов. Батальон понес большие потери в этих боях, но поставленную задачу выполнил. 18 января 1943 года мы встретились с передовыми подразделениями Волховского фронта. Блокада Ленинграда была прорвана!»


    Уроженец деревни Большие Шиушы Аликовского района Чувашской  Республики за мужество и отвагу , проявленные в боях по защите Ленинграда, был награжден орденом Красной Звезды и двумя медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».


                                                   	 Продолжение следует.











26 февраля  в ДК им.НОГИНА под бурными аплодисментами зрителей  прошло эстрадно-театрализованное представление Народной артистки ЧР Елены Иовлевой  «Юратусăр телей çук». В программе шоу - спектакля приняли участие 


Заслуженный артист ЧР Александр Степанов, Ирина Кораблева и Надежда Рыбкина.


				





Приглашаем  к сотрудничеству авторов статей, рассказов и стихов. Е-mail:givov@mail.ru





           		  Ваçлей   Давыдов–Анатри


 ШУРШǍЛ   КАЧЧИ


( поэма сыпăкĕсем   )





Пирĕн  халăх  хăюллă  , хастар


Тĕнчипех  сарăлать  çĕн хыпар.                     Тăван  халăх  ,  çĕршыв  чĕннипе ,


Шухăш  - кăмăл ,чĕре хушнипе


Андриян пĕр  тÿлек ирхине


Вĕçсе  кайрĕ  тĕнче  уçлăхне.      .


Унпа пĕтĕм   çĕршыв  мухтанать,


Тăван амăш  чунтан савăнать,


Ывăлне  ырлăх  - сывлăх сунать:


 - Эх, юратнă  ачам Андриян, Çаврăнса эс килсемччĕ  аван…





Çăлтăр   витĕр  выртан  çулпалан


Çĕршыв панă   çунат  - вăйпалан


Улăп  - паттăр  вĕçет  космосра,


Çаврăнать   Çĕр  -планета тавра.


                   


Вăл Гагарин, Титов пек вĕçет,


Унран пĕтĕм тĕнче  тĕлĕнет  ,


Ǎна, харсăр чăваш  ачине, Пултаруллă  Раççей  çыннине ,


Саламлать çĕрĕм–шывăм  - анне.


                   


Халиччен  çын пулман вырăнтан,


Çут тĕнче тÿпинчен, космосран, Тĕлĕнетĕн  ,мĕн пур каласси,


Илтĕнет  Николаев сасси:


- Эх, юратнă   çĕршывăм –анне,  Эп пăхатăп савса сан  çине.


Яланах эс  çĕклетĕн  чуна , 


Çухатмастăн  куçран ывăлна! 








Чувашскому землячеству в Питере – 80 лет


(краткий исторический очерк)  


Продолжение, начало в №1,2 инф. вестник «ЯНТАШ»   


     Героическая оборона блокадного Ленинграда продолжалась 872 дня. За это время фашистские оккупанты обрушили на город более 5 тысяч фугасных и 100 тысяч зажигательных бомб, около 150 тысяч артиллерийских снарядов. Артиллерией и авиацией противника было разрушено свыше 3 тысяч и повреждено более 7 тысяч зданий. В результате блокады от голода умерло тысячи и тысячи ленинградцев, свыше 17 тысяч человек погибло при бомбежках и артиллерийских обстрелах.


       Несмотря на неимоверные трудности, защитники Ленинграда выстояли. К 27января 1944 года Ленинград был полностью освобожден от блокады; враг отброшен от города на 65 – 100 км.


       Работы по восстановлению Ленинграда начались сразу после снятия блокады. Городу на Неве потребовались тысячи и тысячи рабочих рук. Со всех концов страны сюда потянулись мастеровые люди, среди них были  юноши и девушки из Республики Чувашия. Кроме этого, ежегодно в различные ВУЗы Ленинграда поступали учиться не менее сотен выпускников чувашских школ. Так пополнялась семья землячества в Ленинграде. Известно, если в довоенное время здесь проживало не более 1500 человек чувашей, то по данным всесоюзной переписи населения 1970 года в Ленинграде проживало 3550 человек, а в Ленинградской области –1279 человек.


       В послевоенные годы одним из активных организаторов объединения земляков, проживающих в горо-де и области, был Василий Дмитриевич Дмитриев (о нем подробнее ниже в статье Михаила Медякова).


       Мне очень памятен день, когда я впервые встретился с этим благородным и внимательным челове-ком. Это случилось в ноябре 1951 года. В один из зимних дней меня – курсанта Высшего военно-морского училища пригласили на квартиру  В.Д.Дмитриева ( Мĕтри Ваçлейĕ). Со мной еще были три студента.


       У гостеприимного хозяина на столе  угощение: бутерброды с колбасой, печенье в вазе и чай с сахаром. Он с большим вниманием расспрашивал нас: откуда мы родом, кто наши родители, как мы учимся и.т.д., делал записи в тетради. Ненавязчиво возвращал нас каждый раз к  чувашской речи, если мы переходили на русскую речь. Помню, при упоминании фамилии Золотов, он немного отметил о своем знакомстве с писателями Николаем и Аркадием Золотовыми (тогда  времена « оттепели» еще не наступили, поэтому об этом было сказано очень кратко).                                                                                     


        При второй встрече, в феврале 1952 года, Мĕтри Ваçлейĕ болел и нас отправил вместе с одним преподавателем в Александро-Невскую лавру. Здесь мы были удивлены, услышав впервые в жизни рассказ о замечательном чуваше – ученом монахе Иакинфе Бичурине. Я очень  благодарен за эти две встречи В.Д.Дмитриеву; он заботился о том, чтобы земляки любили родной язык и чтили национальных героев.


         В эти годы по приглашению руководителей чувашского землячества из Чебоксар часто приезжали писатели, деятели искусства и  научные работники. Они выступали перед земляками концертами, спектаклями и литературными чтениями. Особо памятными остались встречи с народным поэтом Чувашии Петром Хузангаем, писателем Николаем Ильбековым, журналистом Николаем Дедушкиным, историком Иваном Кузнецовым, народными артистами Чувашии Мефодием Денисовым, Верой Кузьминой и др.


         Земляки часто встречались со знаменитыми музыкантами из чуваш,  которые работали в творческих коллективах Ленинграда, кларнетистом Михаилом Измайловым и контрабасистом Михаилом Курбатовым.


Краткая справка: Измайлов Михаил Михайлович (1925 -1978).


Родился в чувашском селе Бюрганы (Пуркел) Буинского района Татарстана. С 8 лет обучался в музыкальной школе в Чебоксарах. Окончил Ленинградскую консерваторию и аспирантуру при ней. В 1942 – 1946 гг. служил в Военно-Морском флоте. Около 30 лет работал артистом Академического симфонического оркестра Ленинградской филармонии.   


Краткая справка: Курбатов Михаил Михайлович (1905- 1990).   


Он родом из с. Иванова Цивильского района. Учился в Казанском музыкальном техникуме и Ленинградской консерватории. В течение 53 лет был солистом симфонического оркестра, в 1945 – 1982 гг. преподавал в консерватории.                    	  				             


							                 Виталий Золотов   									Продолжение следует.    





           


Теплые воспоминания


                         							 Михаил Медяков


     В конце 1940-х годов по инициативе вернувшихся с фронта чувашских земляков-офицеров Советской Армии и с привлечением студентов и  аспирантов, обучавшихся в ВУЗах Ленинграда возобновилась работа Чувашского землячества. Руководителем и душой этого общество стал общительный и интеллигентный человек – поэт Василий Дмитриевич Дмитриев (Мĕтри Ваçлей), работавший тогда старшим преподавателем в Ленинградском медицинском институте им. Академика И.П.Павлова.


       В.Д.Дмитриев родился в 1906 году в д.Сирикли Ядринского уезда Казанской губернии (ныне Красс-ноармейского района ЧР). После окончания Чебоксарского педагогического техникума он работал сотруд-ником в журнале «Народное образование». В 1935 году окончил в Ленинграде Академию коммунис-тического воспитания им. Н.К.Крупской, затем работал преподавателем в Цивильском педтехникуме. От-сюда вскоре по направлению поехал в Ленинград и поступил в аспирантуру Института мозга им.В.М.Бехтерева.


       Когда началась Великая Отечественная война, В.Дмитриева с последнего курса аспирантуры напра-вили в Сталинград, где он преподавал в Медицинском институте. Затем он работал в Семипалатинском областном отделе народного образования.


       В 1943 году В.Д.Дмитриев был призван в Советскую Армию и назначен в эвакогоспиталь №1095.


       Имя В.Д.Дмитриева широко известно в Чувашии и городе на Неве. Он был человеком разносторон-них интересов и знаний. Писатели считали его мастером, тонко чувствующем художественное слово. Среди педагогов и медицинских работников он слыл добрым наставником. 


       Еще в 1931 году Василий Дмитриев издал поэтический сборник «Пирĕн сасă» (Наш голос), он систе-матически публиковал свои произведения в чувашских детских изданиях- журнале «Хатĕр пул» и газете «Пионер сасси». Хорошо помню, что его яркие стихи мы читали наизусть в семилетней школе. 


								Продолжение следует.


                           	


     








Космонавт


НИКОЛАЕВ


Андриян


Григорьевич


(1929-2004)








=============================19-20 марта в столице Чувашии – Чебоксарах состоялся VI съезд Чувашского национального конгресса.


     На этом форуме были обсуждены задачи ЧНК и выбраны составы Большого Совета (от СПб А.Крас-нов), Совета старейшин (от СПб В.Золотов) и Президента ЧНК. Им остался на следующий срок Г.Н.Архипов. 


   18 марта состоялась встреча Пре-зидента ЧР Н.В.Федорова с руково-дителями региональных чувашских объединений. Было принято реше-ние об установлении мемориальной доски на Пискаревском кладбище в честь памяти погибших земляков при защите Ленинграда в годы Ве-ликой Отечественной войны. 


   В Чувашской республике с одобре-нием было воспринято инициатива земляков - питерцев об образовании в Санкт-Петербурге и Ленинград-ской области Чувашской националь-но-культурной автономии. 


         Александр Краснов,


председатель СПб 


чувашского объединения
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Космонавтика кунĕ тĕлне








22 марта исполнилось 70 лет со дня рождения Ивана Ивановича Христофорова, певца и композитора, народного артиста ЧР. Он родился в д.Новое Байбатырево Яльчикского района Чувашской Республики. Руководство КДЦ «ИЛЕМ» присоединяется с поздравлениями и желает любимому артисту   крепкого  здоровья и новых  творческих  успехов.











Кокель                                            Алексей Афанасьевич                                                                                    (1880-1956)                                              


первый профессиональный худож-ник из чувашей, живописец, график, профессор, член Союза художников СССР                                                 Кокель А.А. родился 1(13) марта 1880 г. в бедной крестьянской семье  в с.Тарханы Буинского уезда Симбир-ской губернии (ныне Батыревского района Чувашской Республики).   Учился в Тарханском сельском учили-ще, окончил Нормальную школу при Академии художеств в Санкт-Петер-бурге(1906), Высшее художественное училище Академии художеств по инди-видуальной мастерской  И.Е.Репина. За дипломную картину «В чайной»-(1912) был удостоен поездки в Италию для совершенствования в професси-ональном мастерстве(1912-1913). Кар-тина экспонировалась на Всемирных выставках в Мюнхене и Венеции(1913) и принесла Кокелю А.А. всемирную из-вестность. В 1916 году по рекоменда-ции И.Е.Репина Кокель А.А. начинает преподавать в Харьковском художест-венном училище. С этого времени вся его дальнейшая жизнь и творчество навсегда связаны с Украиной. Был ор-ганизатором и первым ректором Харь-ковского художественного института (1921-1923), затем до конца своей жизни - профессором и зав.кафедрой живописи и рисунка. ВУЗ стал подлин-ным центром художественного образо-вания на Украине. Кокель А.А. заведо-вал изосекцией Военно-окружного ко-миссариата(1918-1922), был организа-тором и председателем Ассоциации художников Червонной Украины (1922-1923). Учениками Кокеля А.А. были на-родный художник СССР М.Дерегус, профессора С.Беседин, Л.Чернов, на-родный художник Украинской ССР В.Сизиков, заслуженные художники УССР Л.Шматько, В.Яценко и многие другие. Основные произведения: «Портрет чувашской женщины»(1906), «Уральские заводы»(1908), «В чай-ной»(1912), «Итальянцы»(1913), «Се-мейный портрет»(1914), «Из чуваш-ской сюиты» (1919), «Венчание. Чува-ши»(1920), «Ликбез» (1935), «Зима» (1943), «Донец» (1955) и др. Его име-нем названа одна из улиц столицы Чу-вашии. В с.Тарханы Батыревского ра-йона открыта музей-усадьба Кокеля А.А. Один из ведущих специалистов в области изобразительного искусства России, доктор искусствоведения, профессор Трофимов А.А. отметил:    «А.А.Кокель - великий художник в славной плеяде великих художников России и Украины конца XIX - первой половины XX веков. И он по праву должен быть в одном ряду с выдающимися представителями чувашского народа И.Бичуриным, П.Егоровым и другими.» Умер и похоронен А.А.Кокель в г.Харькове. 








Виталий ЗОЛОТОВ 


Большая Медведица  		                                                             





Утром проснулся от потрескивания дров в печке. Мама, занятая на кухне повседневными делами, почувствовала, что я открыл глаза. Послышалась ее декламация певучим голосом:


                                   «Мороз и солнце, день чудесный!


                                   Еще ты дремлешь, друг прелестный- 


                                   Пора, красавица, проснись».


       -Проснулся? – спросила, постукивая головешки кочергой. – Вставай быстренько и умойся. Как только позавтракаем, сразу же поспешим на работу. Еще вчера она напомнила, что рано утром отправимся на полевой ток – оказывается, наша очередь подошла резать солому. 


      - Погода, в самом деле, прекрасная - ясно и безветренно. День уже солнцем сияет. Хорошо будет работать, с воодушевлением  добавляет мать.


      - Может, на лошади поедем, обратно солому привезем, говорю я, выходя на кухню и поддерживая ее хорошее настроение.


      - Надо спросить у конюха. Есть ли свободные от работы лошади? Мало их осталось в конюшне – забрали на помощь   фронту, - вздыхая, откликается мама.


        На этом месте воспоминаний из детства, учтиво прервав задушевный разговор с матерью и расставшись с ней ненадолго, должен читателю сообщить, когда эта беседа между нами состоялась.


       1942 год. Декабрь. Фашисты, получив крепко по зубам под Москвой, не одумались и не угомонились, а наоборот, задыхаясь в лютой ярости, ринулись на Сталинград. Все здоровые и крепкие мужчины и юноши- с первых дней Отечественной войны на фронте. Да что там мужчины? Даже три девушки- красавицы, заливаясь слезами, распевая грустные солдатские песни, распрощались с родными и односельчанами. Их провожать вышла вся деревня.              «Прощайте!.. Прощайте!..»- этими щемящими сердце словами началась за околицей их долгая дорога войны.				        


        Деревня безжизненно притихла.


        С началом ожесточенных боев на Волге проводили и хромого дядю Семена - деревенского почтальона. Говорили, что он сам попросился добровольцем в обозную команду - невмоготу ему стала работа по доставке газет и писем из райцентра. В сумке постоянно носил пузырек с нашатырным спиртом: « Без нашатыря сейчас никак не обойтись,- объяснял он,  жалуясь на невыносимые душевные переживания, - Принесешь письма, а что в них? В двух конвертах - радость, а в третьем  - похоронка…»	        		                                                                                          А может, другие причины были у него? Закадычный друг – сосед Михаил, впервые же дни войны пропал без вести. Это пережить очень трудно.


        После ухода на фронт брата и отца, старшим « мужичком  » в семье стал я, поэтому мама исподволь приучила меня к мужским работам: научила запрягать – распрягать лошадь, кормить – поить домашнюю скотину тоже было моей заботой.


        И еще пару слов позвольте, пока мама не управилась у печи. Что за работа такая – резать солому. Нынешнее поколение крестьян об этом и знать не может, потому что на полях сейчас косой и серпом не работают. Да и старики, возможно, позабыли об этой диковинке. А может быть, только синерские труженики обливались седьмым потом на резке соломы? Поэтому поясню это по порядку.  Нашу деревню окружают одни овраги, в земельных угодьях заливных лугов почти нет, следовательно, косить и собирать разнотравье и запастись душистым сеном у нас негде. С кормами всегда было плохо.


         Как могли, старались за лето заготовить почти по клочкам – пучкам это бесценное добро: с прополки полей приносили охапками сорняки и сушили их под навесом, осенью собирали опавшие листья. Все зимой коровам и овцам пригодится. А для кудрявых весенних ягнят в близлежащих лесочках ломали веточный корм; зеленые листья веничков для бодливых озорников – первое лакомство. Если загодя не позаботишься о кормах, то в период весенней бескормицы до выгона скота на молодую травку придется  попользоваться и старой соломой, снятой с крыши сараев, навесов и других построек. И это бывало сплошь и рядом.


         Без преувеличения – у нас каждая соломинка и пустой колосок были в цене. Осенью в период молотьбы эту драгоценность – солому ржи и овса, пшеницы и ячменя, полбы и гороха – бережно складывали в длинные скирды. К зиме, когда устанавливался санный путь, солому распределяли каждому хозяйству по количеству заработанных трудодней и непременно по жребию. А жребий есть жребий! Кому что выпадет: либо солома вперемешку с бодяком полевым и полынью либо с разнотравьем – овсяницей, донником, ромашкой…Никто не сетовал на свою долю – сам же вытащил жребий из шапки. Каждый свою часть соломы из общей скирды бережно отрезал острой косой без черенка. Так обычно отрезают ножом драгоценный ломоть от каравая  хлеба. В свои подворья корма сразу же увозили на санях или уносили в кошелях. Теперь уж во дворе не будут жалобно мычать и блеять. 


         Вот так мучились в прежние годы мои односельчане. Пожалуй, хватит об этом. Тем более, тяжкий ручной труд безвозвратно канул в Лету.


         После этих воспоминаний вернемся теперь к моей маме. Она за это время успела выгрести кочергой тлеющие угли в очаг, плотно закрыть вьюшки, бросить в жаркую печь картофелины – к нашему возвращению они испекутся как раз.


         Выпросив у конюха лошадь, хотя и клячу Савраску, но все равно надежную помощницу, с радостью поехали на ток прямой дорогой через Зимник. Так называется маленькая речушка, словно змейка, извивающаяся мимо огородов и садов между могучих ветел, стоящих стеной с двух ее сторон. Она в засушливое лето местами почти пересыхает. А вот весной, собирая в многочисленных примыкающих овражках каплю за каплей талые воды, целую неделю грозно бурлит и шумит, как горная река. Шум не стихает ни днем, ни ночью. Сейчас Зимник – подо льдом, журчит тихо, будто отдыхает, набирая сил для весеннего буйства.


						       Продолжение на четвертой странице.











Наши знаменитости





Литература кĕтесĕ
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     На току у скирды изрядно провозились. То ли коса была туповатой, то ли силенок у нас оказалось маловато? Когда солому сложили на сани и, пригнетая жердиной, крепко завязали веревками, красное солнце уже наполовину скрылось вдали за одиночным вязом, стоящим у края дороги, идущей к дальней бабушке в деревню Пизипово.


     Зимний день короток. Вскоре сумерки.


     По дороге у нас случилась беда, поэтому задержались уже в пути. При спуске к реке под напором воза лошадь пошла трусцой, сани занесло в ухаб и воз опрокинулся. Меня, сидящего наверху, будто ветром сдуло в сугроб, а сверху придавило соломой.


     -Вот ты где, мужичок с ноготок?! – обрадовалась мама, обнаружив меня целым и невредимым и помогая выползти из-под соломы.- Сними валенки и вытряхни снег, - указала она. Сама срочно принялась распрягать лошадь.


     -Как теперь вытащим воз?- встревожено спрашиваю у нее. 


     -Вытащим, сынок. Не беспокойся,- уверенно произнесла она. - Сбегай-ка к деду Григорию в сторожку конюшни, попроси его придти на помощь. 


     Как я не догадался? Торопливо побежал в деревню.


      Втроем мы без труда вытащили сани на ровную дорогу. Мама дальше сама повела лошадь, держа ее под уздцы. Мы с дедом Григорием, придерживая воз сбоку, шли рядом.


      - Анни, а средний-то у тебя порядочно подрос. Когда в армию-то? – пошутил дед, похлопав меня по плечу.


      - Растет, - поддержала разговор мама, - уже в третий класс ходит.


      - С фронта - то пишут? – спросил он теперь сочувствующим голосом.


      - Арсений пишет, - печально отозвалась мать.


      Дед умолк - он чувствует, куда мысли матери переметнулись. Он хорошо знает, что от брата моего скоро год как нет писем. Жители маленькой деревушки почти все знают о фронтовиках: где они воюют с врагом, какие награды получили за отвагу в боях, как поправляются раненые в госпиталях.… А если почтальон доставит из райцентра страшную весть, то вместе с родными погибшего остро переживают общее горе.


      Когда во двор въехали, была глубокая ночь. Вокруг тихо, ни звука. Будто природа устроилась вместе с деревней на ночлег. Слышны только скрип морозного снега под ногами, да шуршание разгружаемой соломы.


      Сдвинув с глаз отцовскую шапку, вдруг увидел звездное небо. В темном небе – множество мерцающих ярких точек.


      -Сколько тысяч звезд высыпало на небе?!- воскликнул в восторге.


       Мама, бросив вилы, присела рядом со мной и  начала рассказывать о звездах.


       - Видишь, по этому направлению, - показала рукой, - словно ковш висит на небе и черпак есть, и ручка. Это - Большая Медведица. А если поднять глаза выше по линии этих двух звезд ковша, то легко найти яркую звезду Полярную. Нашел?


       - А у других названия есть?-  спросил с нетерпением.


       - Наверное, есть. Но я  знаю  еще только Малую Медведицу. Вот они сияют.


       Уложив вилы и грабли под навесом около сарая, начал собирать в бухту веревку. Умышленно не смотрел, пока возился, на небо. Не вытерпел, поднял глаза вверх. Сразу же нашел ковш, а чуть выше Полярная звезда на своем месте.


*  *  *


     Много лет прошло с тех пор. Зимник как гнала, так и гонит свои воды в Уба-сирма, та – в Цивиль. А от Цивиля рукой подать до Волги.  


     Где бы  я ни был ночью – в море ли, или в степи, приходилось не раз ночевать и в таежном лесу – всегда, увидев в темном небе Большую Медведицу, вспоминаю маму, слышу ее голос.


 										

















Комиссарова В.Ф.:«Хотелось бы выразить свое восхищение творчеством Иовлевой Е.В.»


Ярандайкиной  Людмилы Владимировны:«Хотелось бы, чтобы концерты были почаще»


Федоровой Лидии Михайловны: «Концерт интересный, очень понравились Иовлева, Рыб-кина»


Сувориковой Ольги Григорьевны: «Спасибо за доставленное вами удовольствие, приез-жайте еще, еще и еще раз»


Челейкиной Анастасии Варсанофьевны: «Я хочу благодарить общество, кто организу-ет эти концерты»


Архилиной Елены Владимировны: «Почаще таких хороших представлений»


Лебедевой Галины Геннадьевны: «Хотелось бы слушать чувашскую мелодию, а не толь-ко слова»


   Множество других отзывов от  Прокопьева Аркадия Михайловича, Дудик Галины Аркадьевны, Ипатьевой Альбины Дмитриевны, Морозовой Марианны Ивановны, Цыганковой Елены Сергеевны, Гаврилко Нины Вениаминовны, Александровой Екатерины Михайловны, Агафоновой Валентины Васильевны, Андреевой Зинаиды Николаевны, Челейкина Ивана Владимировича, Ивановой Любови Гавриловны, Смоловой Людмилы Дмитриевны, Фроловой Ирины Петровны, Чуриковой Нины Федоровны, Евграфовой Зинаиды Яковлевны, Левчихиной Наталии Мартыновны, Паньковой Ольги Павловны, Анисимовой Анны Михайловны, Романова Олега Николаевича, Алексеева Георгия Васильевича, Николаевой Елизаветы В., Тапиной Людмилы Васильевны, Агаевой Альбины Александровны, Кондратовой Елены Лаврентьевны и др. 


   Уважаемые друзья! Руководство культурно-делового центра «ИЛЕМ» благодарит  Вас за поддержку и желает еще более тесного  сотрудничества в организации чувашских праздников. На наших мероприятиях Вы всегда можете получить анкеты и высказать Ваше пожелание, написать мнение о концертах, о недостатках в организации мероприятий. А также Вы можете участвовать в организации наших праздников. Не забудьте пригласить на наши концерты своих родных, односельчан, старых знакомых и земляков, где у Вас будет возможность несколько раз в году встретиться и провести время в кругу друзей и познакомиться с новыми друзьями. По всем вопросам организации вечеров, приглашении артистов, поздравления именинников, участие в организации вечеров и других полезных предложений Вы можете обратиться к руководителям  КДЦ «ИЛЕМ» по тел.8-911-225-55-64 Александр или 8-911-299-50-76 














Отзывы из опросных анкет от 26 февраля:








Это интересно








     Всем известно, что после осеннего равноденствия (23 сентября) долгота дня начинает убывать и наименьшей величины (7 часов) достигает 22 декабря. Далее продолжительность дня возрастает: вначале - на секунды, а далее – минуты и десятки минут.


   22 декабря Солнце находится в Стрельце. Зодиакальное созвездие Стрелец в астрологии иногда изображается фигурой кентавра с натянутой тетивой лука. Из древнегреческой мифологии нам известно, что кентавры - лесные или горные демоны - полулюди, полукони.


   Наш земляк А.Г.Краснов обратил внимание на схожесть, созвучие греческого слова «кентавр» и чувашских слов «кун тавăр». Действительно, с 22 декабря день возвращается, т.е. начинает удлиняться. У него возникло множество вопросов. Главное из них, не наши ли древние предки (чуваши) дали посылы грекам  в именовании мифологических чудовищ (кентавров)?


   Краткая справка: Анатолий Краснов родился в 1971 году в деревне Караульная Гора в Татарстане. С 1985 года с семьей проживает в Санкт-Петербурге. Интересуется историей происхождения чуваш.


   Пожелаем ему успехов в творческом поиске.





Над выпуском работали: Заслуженный работник культуры ЧР 


Виталий Золотов (тел.427-41-72)


Владимир Живов, Александр Плешков, Николай Парфенов, Геннадий Микушкин, Михаил Медяков


Для писем: E-mail:givov@mail.ru
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