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Золотов В.А. «Шанчёклёх» (Верность), 32 стр., на чувашском языке. - Санкт-Петербург, «Академпринт», 2001,тираж. 100 экз.

      Отрывки из повести «Верность», в которых повествуется о сложной службе моряков-подводников, дружбе молодых офицеров, любви и верности.  Включены самостоятельными частями: «Первая встреча», «Ночь любви», «Шторм на море», «Расставание» и «Родная речь - гранка орехов», посвящённая Аркадию Золотову. 
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Золотов В.А., Золотов В.Т., Золотов А.А., «О школе и учителях», 55 стр., на русском и чувашском языках, с иллюстрациями - Санкт-Петербург, 2004, тираж 50 экз.

                       Жёлтые пряди в причёсках берёз,

                       И школа - на краешке лета.

                       Мы не дотянули, быть может до звёзд,

                       Но тянемся к школьному свету.

      Книга издана к 150-летию Аликовской средней школы им. И. Я. Яковлева. На первой обложке сборника-фотография 1904 года с изображением  церкви в честь Успения Божьей матери (построена в 1901 году) и Аликовского двухклассного училища Министерства народного просвещения (построено в 1898 году по чертёжу просветителя  чувашского народа И.Я. Яковлева).

      На последней странице обложки -  на фоне восхода на Волге приведены мудрые слова китайского философа Конфуция (р. 551 ум. 479 до н.э.): «Учиться - это грести против течения, и лишь перестанешь - тебя унесёт назад». Это изречение ученого впервые на русский язык перевёл китаевед Никита Яковлевич Бичурин.

      За полтора столетия  это славное учебное заведение окончили сотни юношей и девушек большого рода Золотовых. В данном сборнике читатель найдёт некоторые из очерков и статей об Аликовской школе и её учителях, опубликованных Золотовыми в различные годы.



Золотов В. А., «Пурнё= йывё==и» (Древо жизни),  в двух частях: первая книга, 102 стр., вторая книга, 99 стр., на чувашском и русском языках, с иллюстрациями, художественный редактор - Юлия Силэм - Санкт-Петербург, 2004, тираж 100 экз.

         В двух сборниках собраны избранные произведения Виталия Золотова - отрывки повестей, рассказы, воспоминания, статьи и очерки, опубликованные в 1998 - 2003 г.г. в журналах, альманахах, книгах в издательствах в Санкт-Петербурге и Чебоксарах.

         В конце второй книги имеется статья писателя Юлии Силэм о литературном творчестве Виталия Золотова.       
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