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           Шукшин       Василий        Макарович


           (родился 25.7.1929, с. Сростски    Бийского


           района    Алтайского     края ) –    писатель,


           сценарист, кинорежиссер,      член    Союза


           писателей СССР. Окончил     в 1961г.    ре-


           жиссерский    факультет Московского   гос-


           института кинематографии.     В 1963г.   из-   


           дал первый сборник рассказов «Сельские жители». Затем последовали книги: «Там, вдали», «Любавины», «Энергичные люди» и др. У зрителей большой резонанс имели фильмы: «Калина красная», «Живет такой парень», «Характеры», «Странные люди».Прапрадедушка Василия Макаровича в конце XVI века в поисках лучшей жизни из д. Тоганаши Сурской стороны (ныне Красночетайский район Чувашии) переселился на Самарскую сторону, а оттуда Шукшины перебрались на Алтай. Предки-чуваши Василия Макаровича обрусели. Что почитать о роде Шукшиных: Ф.Агивер «Бог света» (1974), В.Давыдов-Анатри «На земле Шукшина» (1979), Р.Ахтимирова «Шукшин – чуваш», В.Дмитриев «Судьбы людские. Вспомним Шукшина»(2003), В. Алексин «О чувашских корнях выдающегося писателя» (2004), Петр Ялгир «Литературный мир Чувашии».
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            Хисеплĕ ентешĕмĕрсем!


          Сире Çĕнĕ çул ячĕпе чĕререн


 саламлатпăр! Пурне те телей, 


 ырлăх-сывлăх сунатпăр!





                      Дорогие земляки!


     Сердечно поздравляем вас с наступающим 


        Новым годом. Пусть 2006 год для вашей 


           семьи станет годом счастья, радостей, 


                         мира, благополучия. �





Совет Чувашской национально-культурной автономии Санкт-Петербурга





      В 10 веке в Среднем Поволжье сложилось первое государственное образование – Болгария Волжско-Камская, которая в 30-х годах 13 века была завоевана монголо-татарами и к 1241 году включена в состав Золотой Орды. 


В результате смешения болгарского населения с финно-угорскими в 15 веке сформировалась чувашская народность. 


       В 1551 году чуваши добровольно вошли в состав России. В начале 18 века Чувашия была включена в состав Казанской и Нижегородской губерний, а по административной реформе 1775 года она вошла в Казанскую и Симбирскую губернии. В Казанскую губернию входили Чебоксарский, Цивильский, Ядринский, Козьмодемьянский и Тетюшский уезды, а в Симбирскую -  Алатырский, Буинский и Курмышский уезды. 


       24 июня 1920 года была образована Чувашская автономная область, а 21 апреля 1925 года она преобразована в Чувашскую АССР. В 1927 году  уезды и волости были преобразованы в районы и сельские советы.


       24 октября 1990 г. ЧАССР была переименована в Чувашскую Советскую Социалистическую Республику, а 13 февраля 1992 года в Чувашскую Республику.  Площадь Чувашии – 18,3 тысяч кв. км. Численность населения на 1 января 2001 г. – 


1 миллион 351,7 тысяч человек.         


        В Чувашской Республике ныне 21 административный район:


-Алатырский – центр г. Алатырь (Улатăр районĕ);











 


 








-Аликовский – центр с. Аликово (Элĕк районĕ);


-Батыревский – центр с.Батырево (Патăрьел районĕ );


-Вурнарский – центр п.г.т.Вурнары (Вăрнар районĕ);


-Ибресинский – центр п.г.т. Ибреси (Йĕпреç районĕ);


-Канашский – центр г.Канаш (Канаш районĕ);


-Козловский – центр г.Козловка (Куславкка районĕ);


-Комсомольский – центр с.Комсомольское (Комсомольски районĕ); 


-Красноармейский – центр с.Красноармейское (Красноармейски районĕ);


-Красночетайский – центр с.Красные Четаи (Хĕрлĕ Чутай районĕ );


-Мариинско-Посадский – центр г.Мариинский Посад (Сĕнтĕрвăрри районĕ);


-Моргаушский – центр с.Моргауши (Муркаш районĕ);


-Порецкий – центр с.Порецкое (Пăрачкав районĕ);


-Урмарский – центр п.г.т.Урмары (Вăрмар районĕ);


-Цивильский – центр г.Цивильск (Çĕрпÿ районĕ);


-Чебоксарский - центр п.г.т.Кугеси (Шупашкар районĕ); 


-Шемуршинский – центр с.Шемурша (Шăмăршă районĕ); 


-Шумерлинский – центр г.Шумерля (Çĕмĕрле районĕ);


-Ядринский - центр г.Ядрин (Етĕрне районĕ);


-Яльчикский – центр с.Яльчики (Елчĕк районĕ);


-Янтиковский – центр с.Янтиково (Тăвай районĕ).  











 








 


 








   АЛРАН КАЙМИ АКИ-СУХИ


   (Чăваш наци конгресĕн гимнĕ)


Алран кайми аки-сухи,


Асран кайми атти-анни,


Турăран-Пÿлĕхрен асли çук,


Ать аннинчен пахи çук.





Алран кайми аки-сухи,


Асран кайми атти-анни,


Аки-сухинчен уйрăлас çук,


Ать-аннине манас çук.





Асран кайми пĕлĕш-тантăш,


Пуринчен пахи ял-йыш-пускил,


Ай, ĕçер-и, ай çиер-и.


Виличчен пĕрле пурнар-и? 


===========================
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В новом 2006 году 


исполняется 275 лет со дня рождения архитектора Петра Егорова. Совет Чувашской национально-культурной автономии Санкт-Петербурга объявляет годом 


Петра Егоровича 


Егорова 


одного из основоположников русского классицизма в архитектуре, автора шедевра мировой культуры – ограды Летнего сада. Мы гордимся славным сыном трудолюбивого чувашского народа!


========================





15 октября 2005 г. в ДК им. Ногина во время праздничного вечера Чувашской национально- культурной автономии Санкт-Петербурга прошла ВЫСТАВКА ОДНОГО ДНЯ Анатолия Рыбкина.


По приглашению представительства Росзарубежцентра в Сирии и Российского культурного центра с 10 ноября по 20 ноября Анатолий Рыбкин находился с персональной выставкой в Дамаске. 


О своих впечатлениях творческой поездки А.Рыбкина читайте на 3 странице газеты.

















Анатолий Рыбкин. О своих впечатлениях по приезду из творческой командировки. 


Убежден, что в каждом жителе планеты Земля есть желание и надежда путешествовать. Возможно, у кого-то оно выражено в более яркой форме, у кого-то менее.  Необязательно ехать в далекие экзотические страны, всем знакомо желание сходить или съездить в соседнюю деревню или в соседний район в пределах родной Чувашии. И мы рады тому, что эти желания иногда сбываются. Путешествуя, мы знакомимся и общаемся с людьми, живущими на незнакомых землях и континентах. 


Мне как человеку творческого труда отрадно, что, путешествуя, могу нарисовать и написать картины непосредственно с натуры, через которых мои соотечественники могут открыть для себя незнакомый другой мир – Прикаспию, Сибирь, Чукотку, Поморье, Крым, Кавказ, Францию, Кубу, Индию, Венгрию. В свой творческий багаж я добавил еще и Сирию. 


Живя и работая в Санкт-Петербурге, который часто называют Северной Пальмирой, я впервые ознакомился с этим легендарным городом – настоящей Пальмирой. Она находится 240 км от Дамаска, оазис пальм, отчего и назван Пальмирой. Лежит через пустыни, миражи которой напоминает работы Сальвадора Дали. Друзья  показали все, чем богата земля Сирии. Горы, оазисы, города, да и сам старый Дамаск - древняя столица мира, которому 3500 лет. Город Дамаск был основан 1500 лет до рождества Христова. Познакомился с людьми говорящими на древнем арамейском языке, на котором говорил Иисус Христос. Писал этюды с остатков Римской империи. На границе с Ливаном, во время поездки по Сирии я по просьбе новых друзей спел им мою любимую чувашскую песню «В,в куккук» и узнал несколько одинаковых сирийских слов с чувашскими (хяр, )


Сирия не всегда имела современные границы с Иорданией, Ливаном, Ираком, Египтом, Мессопотапия, Междуречье Тигра и Евфрат, Израиль, всего не перечислить. Это и есть Сирия, как метко выразился директор Лувра в Париже, что у каждого жителя планеты есть две родины, земля на которой этот житель родился и Сирия - колыбель цивилизации. 


Спасибо моим друзьям-землякам, которые помогли мне с творческой поездкой с персональной выставкой, которая без преувеличения имела творческий успех. А здесь в России на выставках постараюсь, показать эту дивную страну, жители которой очень уважают Россию и попросили передать привет. 


Передаю всем добрым людям привет из Сирии! 


С уважением Анатолий Рыбкин. 








�





На фото: (слева направо) член Политбюро ПАСВ Сирии, председатель Сирийского общества дружбы с Россией Ясир Хуррия, председатель Союза писателей Сирии Хусейн Джумаа, министр культуры САР Махмуд Сейид, художник Анатолий Рыбкин, председатель парламентской группы дружбы с Россией Назих Аббуд, председатель Союза художников Сирии Хейдар Язджи,  посол РФ в Сирии Маркарян Р.В. 





(
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Начиная с этого номера  в газете «Янташ» будет публиковаться краткая справка о районах Чувашской Республики.


Каждому приятно будет узнать сведения о своем родном крае. Мы любим свою малую родину. Как не любить тот святой уголок на Волге, где жили и трудились наши отцы и матери, дедушки и бабушки. По вашим пожеланиям будут публиковаться более подробные сведения о чувашском крае. Очень рады будем вашим письмам с воспоминаниями об истории деревни (села) - откуда вы родом.   


С уважением Виталий Золотов


=======================================


Алатырский район образован 5.09.1927 г. Площадь 1940 кв.км. Население составляет 69,6 тыс. чел. Свыше 70% проживают русские, по 11% чуваши и мордва, другие национальности – около 8%. Реки: Сура, Бездна, Люля, Алатырь. Сура – судоходная река. Транспорт: ж/д магистраль Казань-Канаш-Саранск, автомагистраль Алатырь-Ибреси-Канаш, -Порецкое-Шумерля 


Районный центр – город  Алатырь, основан между 1552 и 1555 годами как форпост на реке Суре. Расстояние до Чебоксар 200 км.  


Проживает более 47 тысяч человек. Алатырь промышленный и культурный город района. 





Аликовский район образован 5.09.1927 г. Площадь 554 кв.км. Население составляет 22,1 тыс. чел. Сельское население проживает в 117 населенных пунктах, в основном проживают чуваши – 98% всего населения. Реки: Сорма, Выла. Транспорт: автодорога Никольское – Ядрин - Калинино,  с ветвями Аликово - Ишаки, Аликово - Раскильдино и др. Основная отрасль экономики – сельское хозяйство. Районный центр – село Аликово, основан в 1694 году, численность населения села ныне составляет 3 тыс. чел. От Аликова до Чебоксар 67 км. 


продолжение следует











С уважением, Представитель Росзарубежцентра в САР, 


директор РКЦ, советник Посольства  РФ Д.Л.Завгородний








ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  РОСЗАРУБЕЖЦЕНТРА


в СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ


РОССИЙСКИЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР в ДАМАСКЕ





Исх.64210                                                                                                   Председателю Совета 


18 ноября 2005 г.         Чувашской национально-культурной автономии Санкт-Петербурга 


ЖИВОВУ В.М.





Уважаемый Владимир Михайлович


Позвольте от имени всего коллектива российских граждан работающих в российских загранучреждениях в Сирии выразить Вам искреннюю признательность за поддержку инициативы о приезде в Сирийскую Арабскую Республику члена Санкт-Петербургского Союза художников, члена-корреспондента Петровской Академии наук и искусств, Народного художника ЧР Рыбкина Анатолия Петровича.


Персональная выставка А.П.Рыбкина в Российском культурном центре в Дамаске стала достойной демонстрацией высочайших достижений российского искусства, ярким событием культурной жизни Сирии, внесла важный вклад в осуществление программы мероприятий, посвященных 80-летию Российского центра международного научного и культурного сотрудничества при МИД РФ (Росзарубежцентр) и 40-летию Российского культурного центра в Дамаске.


В церемонии открытия выставки приняли участие член Политбюро Партии арабского социалистического возрождения Сирии, председатель Сирийского общества дружбы с Россией Ясир Хуррия, министр культуры САР Махмуд Сейид, посол РФ в Сирии Маркарян Р.В., председатель парламентской группы дружбы с Россией Назих Аббуд, председатель Союза художников Сирии Хейдар Язджи, председатель Союза писателей Сирии Хусейн Джумаа, председатель Черкесского общества Сирии Шараф Абаза, председатель издательства и главный редактор ведущей сирийской газеты «Тишрин» Халяф Джаррад, президент Дамасского университета Ваиль Маалля, председатель Госкино Сирии Мухаммед Ахмед, ректор Консерватории САР Асиль Хамдан, председатель духовного суда Антиохийской патриархии о. Бутрус, вице-губернатор г.Дамаска Джабер Мансур и др. Посетившие выставку ответственные работники министерства культуры и других госучреждений Сирии, активисты общества дружбы с Россией, представители творческой интеллигенции страны, преподаватели и студенты Дамасского института изобразительных искусств, сирийские выпускники советских и российских вузов, наши соотечественники, постоянно проживающие в Сирии, иностранные дипломаты, аккредитованные в Дамаске, представители сирийских СМИ (всего более шести тыс. человек) высоко оценили профессиональный уровень и гуманистическое содержание представленных на выставке работ А.П.Рыбкина.


Выставка стала политически своевременной и эстетически яркой демонстрацией прочных уз дружбы и духовной близости народов России и Сирии. Выступления А.П.Рыбкина перед различными аудиториями сирийской общественности, его участие в творческих семинарах и встречах, несомненно, внесли существенный вклад в дальнейшее развитие сотрудничества между Россией и Сирией в области культуры и искусства.





 








Виталий Золотов





Чувашскому землячеству в Питере 


       – 80 лет


(краткий исторический очерк)


Продолжение, начало в 1-5 номерах « Янташ»


С отъездом Дмитриева Василия Дмитриевича в Чувашию в начале 70-х годов прошлого века работу по национально-культурному объединению чуваш в Ленинграде возглавил Микушкин Михаил Климентьевич. 


Краткая справка: Микушкин Михаил Климентьевич родился 16.11.1919 г. в д. Вурманкасы Цивильского уезда (ныне одноименного района).  Окончил Военно-морскую медицинскую академию в Ленинграде (1950 г.), полковник медицинской службы, доктор медицинских наук, профессор.  Умер 9.6.1995 г., похоронен в Санкт-Петербурге.  


Его младший брат Геннадий Микушкин вспоминает: «Вурманкасы - родина Микушкиных. Глава семьи Климентий Порфирьевич всем семье пример. В 1930 году его избрали первым председателем колхоза. В 1943 году участвовал в Курской битве, был ранен. Его жена, мать шестерых детей Васса Ивановна, до замужества училась в Симбирской гимназии. 


Первенец Михаил родился в трудное время для страны. Шла Гражданская война. В десять лет стал настоящим помощником отца. Ходил в ночное, ухаживал за скотом, помогал в полевых работах. После окончания семилетки учился в фельдшерской школе в Цивильске. Работал санитарным инспектором. В 1939 году Михаил поступил в Марийский лесотехнический институт и в этом же году он был призван в армию. Служил на Западной Украине, в городе Ровно. Успешно окончил танковую школу.


Великую Отечественную войну Михаил Микушкин встретил на границе. За четыре годы он прошел тяжелый фронтовой путь. Участвовал в освобождении Украины, Польши, штурме Берлина. За храбрость и отвагу в боях против немецких фашистов он награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», тремя орденами Красной Звезды, орденами Отечественной войны I степени и Красного Знамени.


После войны М.К.Микушкин поступил учиться в Ленинградскую военно-морскую академию. Окончив академию дипломом с отличием (1950г.), он продолжит военную службу в Ейском военно-морском авиационном училище. 


В дальнейшем Михаил Микушкин свою жизнь полностью связывает с научно - исследовательской работой: окончив успешно адъюнктуру при Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, он защищает кандидатскую диссертацию. Работая плодотворно на кафедрах академии, он внес значительный вклад в исследование высшей нервной деятельности человека и животных, специальной физиологии и проблем атеросклероза. 


В 1968 году защитил докторскую диссертацию, в 1970 году ему присвоено звание профессора. М.К.Микушкин автор более 115 научных трудов».  


Благодаря своим прекрасным человеческим качествам, как общительность, душевность и придти на помощь к нуждающимся без промедления, Михаил Климентьевич Микушкин был исключительно уважаемым и авторитетным руководителем чувашской диаспоры в Ленинграде. Он поддерживал тесные контакты с литераторами и деятелями искусства Чувашии. Незабываемы встречи земляков с народным поэтом ЧР Петром Хузангаем, народным писателем ЧР Николаем Ильбековым, заслуженным артистом ЧР Виталием Ретюнским и др. 


К сказанному выше,  добавлю  следующее – замечательную Военно-морскую медицинскую академию окончили, десятки юношей из Чувашской Республики. Например, только из Аликовского района в этом учебном заведении получили благородную профессию военного врача: Александр Янович (из д.Тогачи), Максим Савельев (из д. Смородино), Гелий Трофимов (из с. Аликово), Гелий Иванов (из д. Кораккасы). Все они, свято выполняя клятву Гиппократа в течение долгой профессиональной деятельности, стали уважаемыми людьми в Чувашии. 


                                 продолжение в следующем номере











Отзывы из опросных анкет от 15 октября 2005 г.


Андреева Зинаида Николаевна: «с нетерпением жду следующего концерта»


Сабитова Полина Егоровна: «хотела бы чаще видеть выступление Николая Андреева»


Малинкина Э.А.: «хороший концерт, спасибо»


Семенов Сергей Александрович: «супер хороший концерт»


Иванова Г.И.: «хочется поблагодарить издателям газеты «Янташ» за предоставленную информацию, рассказы об истории землячества» 


Архилина М.М.: «хотелось бы увидеть артистов С.Павлова, Е.Иовлеву»


Коженов Валерий Анатольевич: «мнение о концерте самые лучшие»


Панькова Ольга Павловна: «мало артистов, нет афиш, хорошо, что позвонили, спасибо»


 Дмитриев Василий Егорович: «огромное спасибо организаторам концерта за предоставленное удовольствие» 


Сергеева Анна Николаевна: «хотела бы услышать песни в исполнении  Шадрикова, Еврукова, Алексея Московского»


и еще множество  отзывов.


Уважаемые друзья! 


Чувашская национально-культурная автономия Санкт-Петербурга  благодарна  Вам за поддержку и желает еще более тесного сотрудничества в организации мероприятий связанных чувашским  землячеством. Не забудьте пригласить на наши праздничные вечера своих родных, односельчан, старых знакомых и земляков, где у Вас будет возможность несколько раз в году встретиться и провести время в кругу друзей и познакомиться с новыми друзьями. По всем вопросам организации вечеров, приглашении артистов, поздравления именинников и других полезных предложений Вы можете обратиться к координаторам вечеров. 























Вид. Солотăф  хатĕрленĕ 


Пĕр каçхине мулкач аçи киле питĕ савăнса таврăнать: унăн хĕпĕртевлĕ пит-куçĕ вучахри шĕл кăвар пек ялкăшать, вăрăм хăлхисем чанк тăраççĕ тата вăл кĕске хÿрине çавăрттарса пĕрмай йăкăлт-якăлт сиккелет.


-Паян сана мĕн япала питĕ савăнтарчĕ-ха? - чăтăмсăррăн ыйтать арăмĕ. 


-Кăнтăрла эпир вăрманти пĕтĕм чĕрчунпа слона ватрăмăр! – васкаса пĕлтерет мăшăрĕ,  савăкне ниçта чикеймесĕр. 


-Вара…?! 


-Эпĕ те слона кайри урапа икĕ хут тапрăм, - мухтанать каппайчăк.


*  *  *


Тепĕр кунне мулкач киле лăпсăртаттарса çитет: Унăн куçĕсем хуйхăпа тĕксĕмленнĕ,  хăлхисем усăннă – вăл кулянса ассăн сывлать. 


- Паян тата мĕн пулнă-ши? – хута кĕрсе ыйтать карчăкĕ.


-Çав слон ĕнер вилнĕ терĕç.


-Вара…?!


-Упа мана айăпларĕ те пурте унпа килĕшрĕç.


-Э-х-х! Шеремет! 











Кулăш, пурнăçра пулăш!





В многообразии документов Государственного исторического архива есть материалы, рассказывающие о мужественных людях, не изменивших вере и за это попавших под молох репрессий. Одним из них был епископ Герман (Григорий Афанасьевич Кокель, родной брат известного художника Алексея Кокеля), уроженец села Тарханы Буинского уезда Симбирской губернии (ныне Батыревского района Чувашской Республики).   История его мученичества началась в августе 1925 года. В ходе допроса  епископ Герман признал только одно из трех предъявленных обвинений. Он не отрицал, что является управляющим церквями Чувашии. 


4 июня 1926 года на Особом совещании при Коллегии ОГПУ было принято постановление по делу  “Кокель Г.А. выслать из Чувашской области сроком на три года с прикреплением к определенному месту жительства” в Казани. Но и там он был как бельмо на глазу для властей, поэтому его выслали в Сибирь, и в 1937 году епископ погиб в одном из лагерей НКВД в Амурской области. 


В 2001 году дело епископа Германа было пересмотрено и состава преступления в нем не найдено. Он был оправдан, а Русской православной церковью единственный из чуваш причислен к лику святых. 
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Виталий Золотов





Сывлăш çавăрайми шăрăх кун. Кăнтăрла çитнипе Петĕр юлташăмпа ĕнесене килелле хăвалатпăр. Вĕсем тулли çиллисене силлентерсе васкамасăр утаççĕ. Пирĕн, шăрăхпа асапланса çитнĕскерсен, яла часрах çитсе Куçма пĕвине шыва чăмас килет. Кĕпе тÿмисене те вĕçертнĕ ĕнтĕ. Ěнесене хăвăртрах уттарасшăн шăна-пăван пек сĕрлетпĕр, пушăсене шарт! çапатпăр. Вăрăм хÿресем пачах та пире итлемеççĕ.


Сасартăк ялта темĕскерле япала пулса иртнине сисрĕм. Йăмрасем çинче кунĕн - çĕрĕн кранклатса ларакан кураксем – пин те ытла пулĕ – çÿлелле хăвăрт вĕçсе хăпарчĕç те, пĕр   çĕре пухăнса, аслатиллĕ хура пĕлĕт пек курăнса, Йÿçĕллĕ вар еннелле талпăнчĕç.


- Ялта темĕнскер пулчĕ ĕнтĕ! – тетĕп хумханса Петĕре. - Пушар тухман-ши?


Петĕр маçакĕ пекех пăтратса калаçма юратать. Унăн маçакĕ те ашшĕ те ялта хăйне евĕрлĕ пуплет: чĕлĕм туртни вĕсемшĕн – тĕтĕм кăларни, вĕрен е кантра татăлсан – вĕсем хуçăлнă теççĕ т. ыт. те.


- Пуçа ан чик, - тет Петĕр хальхинче те. (Куçарсан: апла ан шутла пулать ĕнтĕ). - Тĕтĕм курăнмасть вĕт. Кайăксем Куракăш уйне пăрçа вăрлама вĕçрĕç.


Ял варрине çитсен çакна куртăмăр: йытăсемпе кушаксем нăйкăшса урам тăрăх ниçта кайса кĕмелле мар чупкалаççĕ, чăхсем кĕтиклесе йăмрасене çити вĕçеççĕ. Пирĕн умран пĕр лав çĕмĕрттерсе иртрĕ: лаши ĕрĕхсе кайнă, лавçăсем иккĕн – вĕсене палламарăмăр, те хамăр ялсемех – пуçĕсем çине хурахсем пек чăпта михĕ тăхăннă. Çак самантра пирĕн ĕнесем те хÿрисене чанк тăратрĕç те тискеррĕн мĕкĕрсе куçран çухалчĕç. Петĕр пит çăмартине ал тупанĕпе чалт! çупрĕ, эпĕ ĕнсене çапса илтĕм. Пире вĕлле хурчĕсен кĕтĕвĕ тапăнчĕ. Вара иксĕмĕр те кĕпе-йĕме хывмасăрах пĕр сăмах шарламасăр Куçма пĕвине шапасем пек ялт  чăмрăмăр.


Шывра миçе сехет муритленнĕ-ши, мĕскĕнсем? Сывлăш пĕтсен пуçа шывран кăларатпăр та çырана кăларса пăрахнă пулăсем пек çăвара сарлака карса сывлатпăр, хуртсем тапăнсан, каллех каялла чăматпăр. Каçхине, ял лăплансан, килелле утрăмăр. Хамăрăн питсем шыçса кайнипе куçсем курми пулнă, киле суккăрсем пек алла-алăн тытăнса тайкаланса    çитрĕмĕр.  


- Ěне ăçта тарчĕ? – ыйтать анне пăлхануллă сасăпа.


- Пĕлместĕп, - тетĕп. – Эпир Петĕрпе пĕвене сиксе çăлăнтăмăр. 


Ялта çак кун çавнашкал ĕç пулса иртнĕ иккен. Петĕр амăшĕпе аппăшĕ, те çĕнĕ пыл астивсе пăхас, те çунатлă ĕçченсем хăйсен ĕçне мĕнле тунине тĕрĕслес тесе, пĕр вĕллерен пылпа тулнă рамкăна кăларнă çеç, ăнсăртран питĕ йывăрскерне каялла ÿкернĕ. Вара шалти хуçисем – вĕлле сыхлаканнисемпе хиртен тумламăн-тумламăн пыл пуçтараканнисем (миçе  пин ĕнтĕ), вăрăсем тапăннă тесе, хăйсен тăван йăвинчен пĕлĕт пек вĕçсе тухнă. Хуртсем   мĕн пур хаяр çилĕпе çĕр çинче йăшăлтакансене пурне те, тăшман шутне кĕртсе, сăхма тытăннă: кушака тĕл пулсан, ăна сăхнă, чăхсене те самаях лекнĕ. Амăшĕпе хĕрĕ аран-аран  пÿртре сак айне кĕрсе пытанма ĕлкĕрнĕ.                           


Кайран çав лавçăсем çинчен ялта çапла каласа култарчĕç: вĕсем – Вырăс Сурăм тимĕрçисем, çăка кăмрăкĕ тултарнă  чăпта михĕсем çинче чиперех ларса пыраканскерсем,  малтанах ял çуйхашнине кулкала-




















 вĕсем пĕр самантрах михĕсене пушатса пуçĕсем çине тăхăнса лартнă.














Анчах ял варринче ик-виçĕ хурт сăмсисем çине сăнă лартсан, вĕсем пĕр самантрах михĕсене пушатса пуçĕсем çине тăхăнса лартнă. Ěрĕхсе кайнă лаши çил-тăман пек вĕçтерсе часах ял хĕрринчи Аркаш амăшĕн картине, хапха çĕмĕрсе, кĕрсе кайнă. Килхуçи арăмĕ кĕтмен хăнасемпе ятлаçма ухват йăтса пÿртрен тула чупса тухать çеç, лешĕсем пуçран михĕсем хывсан: «Шуйттансем килчĕç!» - тесе кăшкăрса янă, вилес пек хăраса касса янă йывăç пек пат! кайса ÿкнĕ, пĕр хускалмасăр выртнă. Тимĕрçĕсем – халĕ ĕнтĕ Африка негрĕсен пек хура пит-куçлăскер-сем, çакна курсан, айăпсăр çынна хăратса вĕлертĕмĕр тесе, хăйсем те хăраса укнĕ, ялтан    хăвартах тухса тарнă.


Юратнă ĕнене тепĕр тăватă кунран çывăхри ялта тупрăмăр: вăл Элĕк урамĕнче мĕкĕрсе  чупнине палланă çынсем курнă. Вĕсем кăтартнипе Урмайпа Янкураса, Иштеке çитрĕмĕр – унта Яхруç ĕнине тупрăмăр. Пирĕн Дочка, пăши пек вăйлăскер, Асаматра пĕр карчăкăн картине вĕрлĕ хапха урлă сиксе каçса кĕнĕ. Лешĕ ку ĕнене мана турă пачĕ тесе ăна питĕ лайăх пăхса усранă: анкартинче çаран çинче лайăх тăрантарнă, кун каçиччен икĕ хут çăра шывпа шăварнă, виçĕ хут сунă. Пуçласа тунă тăпăрчне питĕ ырланă, «манăн ĕне питĕ         çуллă» тесе мухтаннă пускилсем умĕнче.


Йытăсемпе кушаксем яла тепĕр эрнерен таврăнчĕç. Вĕсем çу кунĕсенче ирĕкре – вăр- мансемпе çырма - çатрасенче пурăнма пултараççĕ çав. Тата часах ялйыш йытă вĕрме пă- рахнине сиснĕ. Урампа ют çын утать пулин те, кампурсемпе мухтарсем шарламаççĕ, тĕк-   сĕм куçĕсемпе юта хуйхăллăн пăхса ăсатаççĕ – питĕ хăратнă пулмалла çавăн чухне вĕсене  хурт-хăмăр.


Чăхсен те тăнĕсем улшăннă: пирĕн чăпаррисем çăмарта тума пускил патне чупма ты-  тăнчĕç, кÿршĕн шурă тĕслисем пирĕн шушшил çинчи йăвасене кăмăлларĕç. Шуррисен çă- мартисем кăвакарчăнăн пек пĕчĕк çеç те, çавăнпа анне чăхсене сыхласа-йĕрлесе аптраса    çитсен, вĕсене шеллемесĕрех пусма тытанчĕ. Кашни эрнерех чăх яшки пĕçерсе çитерчĕ. Выльăх картинче пĕр автан çеç юлчĕ. 


Кураксем тăватă çул çуркунне яла вĕçсе килмерĕç – йăмрасем тăрринче  хура та мăнаç-


лă кайăксем çукки яла питĕ кичемлетрĕ. Пиллĕкмĕш çулне пĕр хура мăшăр вĕçсе килсен,    Çемен мучи хăйĕн мунчи патĕнчи йăмри çине çавсене йăва та туса панă теççĕ: кирлĕ турат-çапă тавраш пуçтарса ĕнтĕ. Йăвара курак чĕпписем, уй хапхи пек сарлака уçăлакан  сăмсисене карма тытăнсан, ял çыннисем хытах савăннă.


Тата пирĕн ял урлă лавсем, çуран çынсем çÿреме чарăнчĕç. Ваттисем çапла каланă вĕт:  «Усал хыпар утпа çÿрет, ырă хыпар çуран çÿрет» тенĕ. Вырăс Сурăм тимĕрçисем ялсене усал хыпар салатнă пулас – вутлансем, татмăшсем, вăрманкассем Элĕк салине, пирĕн яла   кĕмесĕр, Сарплат урлă кукăр-макăр çулсемпе çÿреме тытăннă. Эпир, синерсем, ун çинчен пĕлсен, ним те шарламарăмăр: кашни çынна хайĕн çулĕпе çÿреме ирĕк пур - çке.


Ялта çавăн пек мыскара пулса иртнĕ пулин те, пускилсем вĕлле хурчĕ тытма пăрахма-  рĕç. Пурнăçра темле йывăр пулсан та, синерсем алла çĕре усмаççĕ. Çак енчен ялйыш мана питĕ килĕшет.





(





Анатолий Рыбкин 





О своих впечатлениях по приезду из творческой  командировки





Убежден, что в каждом жителе планеты Земля есть желание и надежда путешествовать. Возможно, у кого-то оно выражено в более яркой форме, у кого-то менее.  Необязательно ехать в далекие экзотические страны. Всем знакомо желание сходить или съездить в соседнюю деревню или в соседний район в пределах родной Чувашии. И мы рады тому, что эти желания иногда сбываются. Путешествуя, мы знакомимся и общаемся с людьми, живущими на незнакомых землях и континентах. 


Мне как человеку творческого труда отрадно, что, путешествуя, могу нарисовать и написать картины непосредственно с натуры, через которых мои соотечественники могут открыть для себя незнакомый другой мир – Прикаспию, Сибирь, Чукотку, Поморье, Крым, Кавказ, Францию, Кубу, Индию, Венгрию. В свой творческий багаж я добавил еще и Сирию. 


Живя и работая в Санкт-Петербурге, который часто называют Северной Пальмирой, я впервые ознакомился с этим легендарным городом – настоящей Пальмирой. Она находится 240 км от Дамаска, оазис пальм, отчего и назван Пальмирой. Лежит через пустыни, миражи которой напоминает работы Сальвадора Дали. Друзья  показали все, чем богата земля Сирии. Горы, оазисы, города, да и сам старый Дамаск - древняя столица мира, которому 3500 лет. Город Дамаск был основан 1500 лет до рождества Христова. Познакомился с людьми говорящими на древнем арамейском языке, на котором говорил Иисус Христос. Писал этюды с остатков Римской империи. На границе с Ливаном, во время поездки по Сирии я по просьбе новых друзей спел им мою любимую чувашскую песню «Вĕç, вĕç куккук» и узнал несколько одинаковых сирийских слов с чувашскими (хăяр, уйран, эрек).


Сирия не всегда имела современную границу. Некогда под влиянием Дамаска простирались территории от Индии до Пиренеев. Ныне Сирия граничит с Иорданией, Ливаном, Ираком, Египтом, Израилем. Как метко выразился директор Лувра в Париже, что у каждого жителя планеты есть две родины, земля на которой этот житель родился и Сирия - колыбель цивилизации. 


Спасибо моим друзьям-землякам, которые помогли мне с творческой поездкой с персональной выставкой, которая без преувеличения имела творческий успех. А здесь в России на выставках постараюсь, показать эту дивную страну, жители которой очень уважают Россию и попросили передать привет. 


Передаю всем добрым людям привет из Сирии! 


С уважением Анатолий Рыбкин. 








СИНЕРТИ   МЫСКАРА





са пăхкаласа пынă. Анчах ял   варринче ик- виçĕ хурт сăмсисем çине сăнă лартсан, вĕсем пĕр самантрах михĕсене пушатса пуçĕсем çине тăхăнса лартнă. Ěрĕхсе кайнă лаши çил-тăман пек вĕçтерсе часах ял хĕрринчи Аркаш амăшĕн картине, хапха çĕмĕрсе, кĕрсе кайнă. Килхуçи арăмĕ кĕтмен хăнасемпе ятлаçма ухват йăтса пÿртрен тула чупса тухать çеç, лешĕсем пуçран михĕсем хывсан: «Шуйттансем килчĕç!» - тесе кăшкăрса янă, вилес пек хăраса касса янă йывăç пек пат! кайса ÿкнĕ, пĕр хускалмасăр выртнă. Тимĕрçĕсем – халĕ ĕнтĕ Африка негрĕсен пек хура пит-куçлăскер-сем, çакна курсан, айăпсăр çынна хăратса вĕлертĕмĕр тесе, хăйсем те хăраса укнĕ, ялтан    хăвăртах тухса тарнă.


Юратнă ĕнене тепĕр тăватă кунран çывăхри ялта тупрăмăр: вăл Элĕк урамĕнче мĕкĕрсе  чупнине палланă çынсем курнă. Вĕсем кăтартнипе Урмайпа Янкураса, Иштеке çитрĕмĕр – унта Яхруç ĕнине тупрăмăр. Пирĕн Дочка, пăши пек вăйлăскер, Асаматра пĕр карчăкăн картине вĕрлĕ хапха урлă сиксе каçса кĕнĕ. Лешĕ ку ĕнене мана турă пачĕ тесе ăна питĕ лайăх пăхса усранă: анкартинче çаран çинче лайăх тăрантарнă, кун каçиччен икĕ хут çăра шывпа шăварнă, виçĕ хут сунă. Пуçласа тунă тăпăрчне питĕ ырланă, «манăн ĕне          çуллă» тесе мухтаннă пускилсем умĕнче.


Йытăсемпе кушаксем яла тепĕр эрнерен таврăнчĕç. Вĕсем çу кунĕсенче ирĕкре – вăрмансемпе çырма - çатрасенче пурăнма пултараççĕ çав. Тата часах ялйыш йытă вĕрме пăрахнине сиснĕ. Урампа ют çын утать пулин те, кампурсемпе мухтарсем шарламаççĕ, тĕксĕм куçĕсемпе юта хуйхăллăн пăхса ăсатаççĕ – питĕ хăратнă пулмалла çавăн чухне вĕсене  хурт-хăмăр.


Чăхсен те тăнĕсем улшăннă: пирĕн чăпаррисем çăмарта тума пускил патне чупма тытăнчĕç, кÿршĕн шурă тĕслисем пирĕн шушшил çинчи йăвасене кăмăлларĕç. Шуррисен çăмартисем кăвакарчăнăн пек пĕчĕк çеç те, çавăнпа анне чăхсене сыхласа-йĕрлесе аптраса    çитсен, вĕсене шеллемесĕрех пусма тытанчĕ. Кашни эрнерех чăх яшки пĕçерсе çитерчĕ. Выльăх картинче пĕр автан çеç юлчĕ. 


Кураксем тăватă çул çуркунне яла вĕçсе килмерĕç – йăмрасем тăрринче  хура та мăнаçлă кайăксем çукки яла питĕ кичемлетрĕ. Пиллĕкмĕш çулне пĕр хура мăшăр вĕçсе килсен,    Çемен мучи хăйĕн мунчи патĕнчи йăмри çине çавсене йăва та туса панă теççĕ: кирлĕ турат-çапă тавраш пуçтарса ĕнтĕ. Йăвара курак чĕпписем, уй хапхи пек сарлака уçăлакан  сăмсисене карма тытăнсан, ял çыннисем хытах савăннă.


Тата пирĕн ял урлă лавсем, çуран çынсем çÿреме чарăнчĕç. Ваттисем çапла каланă вĕт:  «Усал хыпар утпа çÿрет, ырă хыпар çуран çÿрет» тенĕ. Вырăс Сурăм тимĕрçисем ялсене усал хыпар салатнă пулас – вутлансем, татмăшсем, вăрманкассем Элĕк салине, пирĕн яла   кĕмесĕр, Сарплат урлă кукăр-макăр çулсемпе çÿреме тытăннă. Эпир, синерсем, ун çинчен пĕлсен, ним те шарламарăмăр: кашни çынна хайĕн çулĕпе çÿреме ирĕк пур - çке.


Ялта çавăн пек мыскара пулса иртнĕ пулин те, пускилсем вĕлле хурчĕ тытма пăрахмарĕç. 


Пурнăçра темле йывăр пулсан та, синерсем алла çĕре усмаççĕ. Çак енчен ялйыш мана питĕ килĕшет.





ОБЪЯВЛЕНИЕ


Совет ЧНКА СПб приглашает к сотрудничеству молодых людей, кто интересуется и имеет желание заниматься журналистикой. Все необходимые архивные материалы, текущую информацию и помощь в освещении деятельности ЧНКА СПб в городских и областных СМИ, в республиканских (чувашских) изданиях, а также в газете «Янташ» предоставим. Тел. 8-911-299-50-76








Национальная кухня





     


   У чувашей известны такие национальные блюда из мяса и мясопродуктов, как шăрттан, тултармăш, юн, шÿрпе и др. Самое престижное кушанье – шăрттан. Желудок зарезанного животного тщательно промывался и начинялся нарезанной жирной бараниной без костей. Во избежание порчи мясо для начинки солили. Наполненный желудок зашивали суровыми нитками, после чего он по своему внешнему виду напоминал каравай хлеба. Шăрттан клали на сковороду и ставили в печь, где его держали в течение 3-4 дней. Готовый шăрттан хранили в прохладном месте.               

















   Тултармăш готовили из кишок заколотого животного. Кишки начиняли салом или мелкими кусочками жирного мяса и крупой, концы кишок завязывали суровыми нитками. Тултармăш вначале опускали в котел с кипящей водой, затем ставили на сковороде в печь для поджаривания. Тултармăш ели в горячем виде, часто вместе с шÿрпе.. .   ..  …………. �    


   Шÿрпе - популярное мясное блюдо чувашей. Мясной бульон шÿрпе варили при забое скота и готовили из субпродуктов - головы, ног, внутренностей. В Петров день обязательно было принято закалывать барана. В этот день отведать шÿрпе созывают гостей - родственников и соседей.    .  ……………….. � �
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Недалеко от Невского                                                        проспекта  канал   Грибоедова и   Малую    Конюшенную ул.  соединяет Чебоксарский переулок, где имеются 2 дома. 


Чебоксарский пер.   получил   название   16 апреля 1887 г.
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Станислав   Юрьевич   Садальский


родился 8 августа 1951в селе Чкаловское


Батыревского   района  Чувашии. До   пос-


тупления  в  ГИТИС  работал на Ярослав-


ском моторном заводе учеником токаря и


играл в кружке драматического искусства 


Дворца   культуры  моторостроителей.   В 


1968  поступил в  Государственный инсти-


тут театрального искусства и окончил его в 1973. В 1973-1982 – актер театра "Современник". После ухода из "Современника" некоторое время   работал   в театре   "На Юго - Западе"  в   Москве.  Активно   снимается   в   кино.    Занимается    журналистикой.     Заслуженный  артист  РФ. 
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